

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.304.

Madrid.—Sábado 10 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ALIADOS COMIENZAN EL BLOQUEO DE GRECIA

La lucha en Rusia, Austria é Italia

CONTINÚA LA BATALLA DE VERDUN

Del Pripet al Pruth

Los austriacos tenían en el frente oriental, conteniendo a los rusos, unos 600.000 soldados. Por otra parte, había en Galitzia algunas divisiones alemanas, muy buenas, de tropas veteranas, encuadradas sólidamente, y que mandaba el general bávaro conde Bothmer. Por lo tanto, si los rusos han roto la línea enemiga en Wolhynia, Galitzia y Sur del Dniester, como afirman en sus comunicaciones, y los austriacos, á la vuelta de algunas atenuaciones, reconocen, es que han atacado con un millón de hombres.

Pero las defensas austroalemanas eran formidables. Erizadas de baterías, cubiertas en los puntos de importancia por veinticinco filas de marañas de alambradas, con trincheras de cemento, caminos subterráneos, miles de ametralladoras, pozos de lobo y minas cargadas de dinamita, prontas á volar á las columnas de asalto, justificaban la tranquilidad que venía demostrando el Estado Mayor de Viena. Porque la condición indispensable del éxito de la ofensiva contra Italia no podía ser otra que la inmovilidad de los rusos. Austria pelea en dos frentes. Si lleva la mayoría de sus fuerzas á uno de ellos, corre el peligro de que la infieran en el otro grave daño.

Según parece, los aliados, en su Conferencia de París, acordaron que, en lo sucesivo, todos sus ejércitos obraran de acuerdo y no dejaran al adversario la iniciativa. Cuando el Kronprinz atacó en Verdun, los rusos, al mando de Kuropatkine, acometieron á Hindenburg furiosamente. Y los italianos hicieron lo propio en el Isonzo para que Austria no enviara al Mosa algunos de sus Cuerpos del Sur. Los ingleses ofrecieron avanzar sobre Lens y Lille. Joffre les rogó que no se movieran, porque había pasado, á partir del 16 de febrero, el período de la crisis. Ahora ha ocurrido igual. Los únicos que podían socorrer á los soldados de Cadorna eran los de Brusiloff. Y el golpe terrible que han dado éstos á los batallones del Archiducado José Fernando repercutirá en el Trentino, aliviando la presión que sufrían los alpinos y bergaleses de Victor Manuel.

había recibido incesantes refuerzos, á raíz de un intenso bombardeo verificado con numerosas baterías, renovó el ataque en la zona al Este de Asiago y de Campomolio.

La infantería alpina rechazó repetidas veces la columna enemiga y contraatacó valerosamente á la bayoneta al final de la jornada.

Nuestras tropas, debido á la intensa acción de la infantería enemiga, se replegaron á sus nuevas posiciones, más al Este de las precedentes.

En el Valle de Sugana, duelos de artillería. Son señalados felices ataques nuestros en la zona de Podestagne (Alto Boite).

En el Rienz, en Carnia y sobre el Isonzo, actividad de la artillería. — Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ataques y bombardeos.

PARIS, 9. Parte oficial de las veintitrés: «En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes han atacado varias veces durante el día nuestras posiciones de la cota 304.

Dos ataques dirigidos contra el Oeste de dicha cota, y otros dos contra el Sudoeste, acompañados de proyecciones de líquidos inflamados, han fracasado completamente ante nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras.

En la orilla derecha, el bombardeo ha sido muy violento en toda la región del Sur de la granja de Thiaumont, el bosque de Chapitre y Fumin.

En el sector del Sur de Damloup no ha habido ninguna tentativa de ataque de infantería durante la jornada.

En los Vosgos, un fuerte reconocimiento enemigo ha sido dispersado por nuestro fuego de fusilería en Hartmannswillerkopf.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Sigue la lucha.

NAUEN, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que nuestra artillería ocasionó el incendio del depósito de municiones enemigo en Lihons, al Sudoeste de Peronne. Bombardeó los puestos enemigos y transportes de tropas en la estación de Suipe (en la Champagne), y sobre la orilla Oeste del Mosa se pudo observar sus buenos resultados al cañonear las baterías francesas, como asimismo columnas de infantería y columnas de carros transportes de municiones.

Sobre la orilla derecha del Mosa continúa la lucha satisfactoriamente para nosotros. Los contraataques enemigos, verificados con numerosos contingentes en el bosque de Thianmont y entre el bosque de Chapitre y el fuerte de Vaux, fracasaron sin excepción con considerables pérdidas para el adversario.

En los Vosgos, al Este de Saint Die, consiguieron los alemanes, mediante explosiones de minas, destruir una gran extensión de las trincheras enemigas.

Teatros oriental y balkánico de la guerra.—En el frente ocupado por las tropas alemanas no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Continúan los combates.

NAUEN, 10. Parte oficial de Viena: **Teatro ruso de la guerra.**—Los combates en el Noroeste fueron ayer menos violentos.

En Kolki, al Norte de Nowoalexiniec y Noroeste de Tarnopol, como asimismo sobre el Dniester, los ataques rusos fueron rechazados, con considerables pérdidas para el enemigo.

En la frontera de Besarabia reina tranquilidad.

Teatro italiano de la guerra.—Sobre la alta meseta de Asiago, los austrohúngaros se apoderaron de Monteseimol, y al Norte de Monte Miletta, la posición fuertemente defendida por los alpinos de Monte Castel Umberto.

La artillería pesada austrohúngara abrió el fuego contra Montelisser, obra blindada occidental de la región fortificada de Primolano.

Al número de prisioneros italianos hay que añadir 28 oficiales y 550 hombres; además se han cogido cinco nuevas ametralladoras.

Hidroplanos austrohúngaros bombardearon profusamente los depósitos ferroviarios de Portogruaro, Latisana, Pallazuello y el puerto interior y estación de hidroaeroplanos enemigos de Grado.

Los aviones austrohúngaros bombardearon las estaciones de Schio y de Pioveni.

LOS RUSOS

Dice un corresponsal.

CARNARVON, 9. El corresponsal militar del Times de Londres manifiesta que no es sorprendente que los rusos se nieguen á someterse más tiempo á la iniciativa de los alemanes.

Los ejércitos rusos y británicos son ya mucho más numerosos y poseen muchos más cañones y municiones que la última vez que sostuvieron serios combates y pueden ahora contar con un suministro seguro de hombres y municiones para llenar las pérdidas en el campo de batalla.

Nuestros enemigos no son más fuertes que lo que eran, excepto en artillería, y los aliados son mucho más fuertes en hombres, cañones y de otras maneras.

Las tropas del general Bussiloff han emprendido una seria tarea, y debe concedérseles gran crédito por haber arrollado al enemigo desde un principio, cogiendo muchos prisioneros y cañones.

El avance sólo se ha iniciado; los rusos proceden metódicamente, haciendo buen uso de su artillería.

Es de suponer que Hindenburg echará de menos sus divisiones que le abandonaron para ir al frente occidental, y debe mirar con cierto temor su escasa línea de tropas, extendida en un frente de más de 460 millas.

Esperando heridos graves.

LONDRES, 9. Según un telegrama de Amsterdam, los habitantes de Lemberg han sido avisados de que serían obligados á recibir cada uno en su casa cierto número de heridos graves.

Según los informes recibidos del frente del Pripet, las pérdidas austriacas son muy considerables.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 9. Decididamente la batalla de Verdun sigue un curso monótono con ataques alternos en ambos lados del Mosa.

En la orilla derecha alemana, estrechamente contenida ante el fuerte de Vaux, ni aun intentaron salir; se limitaron, por ahora, á procurar rectificar el frente antes de emprender su nueva marcha adelante.

En la noche del 8 al 9, atacaron, como la víspera, rudamente nuestras líneas en un frente de dos kilómetros, del cual la granja de Thiaumont forma el pilar.

En la derecha pudieron poner pie en una trinchera avanzada no lejos del bosque de Caillette, pero en la izquierda todos sus esfuerzos fueron detenidos completamente.

No habiendo logrado reducir la punta que nuestras posiciones forman en ese lado, que constituye una amenaza sobre el flanco derecho del enemigo, se contentó el adversario, en la jornada del 9, teniendonos alerta entre la granja de Thiaumont y el pueblo de Damloup, cogiendo bajo su fuego de artillería todas nuestras posiciones de detrás de nuestras primeras líneas que parten desde el bosque de Fumin.

Simultáneamente los alemanes se revolvieron contra la orilla izquierda ante la cota 304, tenazmente disputada ya, y cuya posesión les pondría en mejor situación para avanzar en la orilla derecha.

Por la noche intentaron desbordar las posiciones en el Sudeste, pero fracasaron y volvieron á la carga por la tarde, esta vez con medios más poderosos.

Después de la preparación de siempre diecinueve ataques sucesivos de lado, dos en el Oeste por la cota 287 y otros dos por el Sudoeste, viniendo por el bosque de Avocourt.

La lucha fué encarnizada, pero á pesar del empleo de líquidos inflamados fueron detenidos por nuestros cañones del 75.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Funerales.

POLDHU, 9. Esta mañana se celebró en París un acto religioso en memoria de lord Kitchener, de las otras víctimas del Hampshire y por los oficiales y tripulantes de la flota británica que perecieron en el combate naval del mar del Norte.

Asistieron los miembros de la Embajada británica y el embajador, como asimismo muchos diplomáticos franceses y de otros países.

Dicen unos oficiales.

POLDHU, 9. Comunican á la Agencia Reuter que los oficiales que han regresado con licencia después de la batalla de Jutlandia han expresado su asombro ante la pretensión alemana de haber alcanzado la victoria.

Declaran que los ataques verificados por los destroyers enemigos fueron débiles, y que se retiraron al primer síntoma de derrota.

Un oficial ha declarado que el enemigo perdió dos buques del tipo Kaiser, dos cruceros acorazados, 20 destroyers y probablemente dos buques más del tipo del Pommern antiguo.

Cinco submarinos perdidos.

LONDRES, 9. Según un telegrama de Copenhague al Evening News, se sabe en Kiel que cinco submarinos alemanes no han regresado después de la batalla de Jutlandia, y que están considerados como perdidos.

Jellicoe y Beatty.

CARNARVON, 9. Inmediatamente después del combate naval, el almirante Jellicoe envió el siguiente mensaje al vicealmirante Beatty:

«Le ruego acepte mis gracias más expresivas y mi sincera felicitación por haber causado daños muy considerables al enemigo, á pesar de las serias desventajas que existían para nuestros buques y de las malas condiciones de luz que experimentaba su escuadra.»

Las palabras no pueden expresar nuestro profundo sentimiento para con las familias y amigos de los oficiales marinos que tan gloriosamente han muerto. Ningún almirante podría aspirar á ser mejor servido. Le reitero mis gracias.»

El vicealmirante Beatty contestó: «Las pérdidas por ambas partes fueron bastante elevadas; pero las del enemigo fueron mayores que las nuestras. Esperamos poderemos encontrar de nuevo con ellos para aniquilarlos.»

Los aliados, cumpliendo su amenaza, han comenzado el bloqueo de sus puertos, ha desmovilizado al fin, mandando á sus casas á los soldados de doce reservas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

En la Cámara francesa.

ROMA, 9. En la Cámara de Diputados el Sr. Pietravalle dirigió un saludo de ferviente entusiasmo al ejército ruso que en el frente de Galitzia triunfa luchando contra el enemigo común, y afirma de nuevo la confianza inquebrantable de las naciones aliadas en la victoria.

Luego propuso que el Presidente interpretase esos sentimientos cerca de la Asamblea legislativa rusa. (Grandes y generales aplausos.)

El Presidente recuerda que anteaer los señores Marcora y Protopopoff manifestáronse mutuamente en la Cámara con esos sentimientos de recíproca amistad de ambos pueblos, su admiración por sus poderosos ejércitos y fe en la victoria. (Aprobación.)

La Cámara se asocia de todo corazón á las palabras de Pietravalle en honor del ejército ruso, victorioso en el confín de Galitzia, y al tributado por el ejército ruso á nuestros soldados valerosos (Grandes y prolongados aplausos.) que sostienen desde hace muchos días la presión de 800.000 atacantes con 3.000 cañones, y que hicieron así posible la gran victoria de nuestros aliados. (Grandes aplausos.) La Cámara participará á la Asamblea nacional rusa los sentimientos de la Cámara italiana. (Grandes aplausos.) El subsecretario de Guerra, Sr. Alfieri, se asocia con toda el alma á esa alta manifestación que tendrá repercusión emocionante cerca del ejército ruso y del italiano, que combaten unidos por los destinos comunes y con la misma fe. (Vivisimos aplausos.)

Ministros franceses en Londres.

CARNARVON, 9. El ministerio de la Guerra anuncia que M. Briand, Presidente del Consejo; el general Roques, ministro de la Guerra; M. Clementel, ministro de Comercio; M. Denys Cochin, ministro de Estado, y el general Joffre, acompañados por M. Margerie, director de política del ministerio de Negocios Extranjeros, con su personal, llegaron á Londres esta mañana temprano, para conferenciar con los ministros británicos y sus consultores militares.

También han traído á sus depósitos del frente enormes cantidades de cañones y de municiones.

Además han llevado á la región de Vilna un refuerzo de 70.000 hombres, procedentes de Prusia oriental, en previsión de un ataque en la región de Jacobstadt.

Cuatro divisiones austriacas han sido enviadas del frente italiano al de Galitzia.

Clausura del Reichstag.

LYON, 9. Ayer celebró el Reichstag su última sesión.

Estas se han aplazado hasta el 26 de septiembre.

Búlgaros y griegos.

LYON, 9. Los comunicados búlgaros pretenden que estos últimos días los franceses han enviado á la frontera griega patullas vestidas con uniformes griegos ó turcos.

Estos procedimientos no se emplean por el ejército francés.

Resulta cierto que los búlgaros han disparado sobre soldados griegos que se hallaban en la frontera, de donde tuvieron que retirarse.

Un discurso interesante.

PARIS, 9. M. Georges Leygues, presidente de la Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara, ha hecho á la Comisión una exposición de la situación interior de Alemania, tal como resulta de las sesiones del 30 y 31 de mayo celebradas en el Reichstag, y del discurso pronunciado el 5 de junio por el Canciller y de los documentos á que dió lectura.

El Gobierno rompió sus relaciones con los conservadores y pangermanistas, que reunidos primeramente con el almirante von Tirpitz, están ahora separados de la mayoría.

Este acontecimiento, que modifica toda la política tradicional del Imperio, no puede obedecer á otras causas que á la laxitud por la guerra y á los sufrimientos, decepciones y malestar, que aumentan en el pueblo alemán.

Leygues expuso luego la situación interior de Grecia, donde los elementos nacionales y liberales se van despertando, y donde la política del Rey, que abrió la frontera á los búlgaros, es públicamente atacada.

Sólo la actitud energética de los aliados puede desenmascarar las intrigas de Atenas con Berlín y Sofía y salvar á Grecia de las calamidades que la amenazan.

La hora en Portugal.

LISBOA, 9. A partir del día 17 del corriente, á las once de la noche, se adelantarán una hora los relojes.

Un telegrama del Zar.

PARIS, 9. El Zar ha contestado al telegrama de M. Poincaré diciéndole que espera que los incansables esfuerzos de Francia y Rusia, íntimamente unidos á sus valientes aliados, no tardarán en triunfar del enemigo común.

Paso prohibido.

LYON, 9. El Telegraaf anuncia que la ambulancia neerlandesa destinada á Rusia irá allí pasando por Bergen, porque el Gobierno alemán le ha negado el paso por su territorio.

Fusilamientos?

LYON, 9. El periódico holandés Handelsblad ha recibido una carta de un correspondiente holandés que vive en Westphalia, que dice que, á causa de los montes que se han producido en Dortmund delante de las carnicerías, han sido fusilados varios paisanos y dos soldados.

La rebelión en las Indias neerlandesas.

LYON, 9. Dice el Neue Courant: «Las declaraciones de los testigos en el juicio de la rebelión de las Indias neerlandesas demuestran los esfuerzos de Alemania para atraer las simpatías de las poblaciones árabes.»

Los alemanes han asistido á las asambleas llevando el fez encarnado y repitiendo la frase de que Alemania es la más fuerte y de que Keil sería el Rey.

Los griegos en Francia.

MARSELLA, 9. Una importante delegación de las principales personalidades de la colonia griega entregó al prefecto un mensaje, firmado por todos los miembros de la colonia, afirmando que fielmente afectos á Francia, los helenos de Marsella tienen el sólo deseo, la sola voluntad de ver á Grecia ponerse definitivamente á los lados de los defensores de la justicia y del derecho.

La delegación rogó al prefecto que transmitiese el mensaje al Gobierno de la República.

Los viveres.

BERNA, 9. El Oficio de la Alimentación de Guerra, mediante un aviso oficial, advierte á las personas que tienen intención de realizar excursiones durante las fiestas de Pentecostés, que deben llevar consigo viveres, pues los restaurants de los pueblos no podrán suministrarlos á numerosos clientes.

Un monumento.

PARIS, 9. El Comité de Neutrales, constituido para erigir un monumento á las vic-

En el comunicado ruso de anoche hay algunas precisiones geográficas, que permiten formarse una idea aproximada de lo que está pasando. Parece que Brusiloff ha imaginado una operación central, apoyada por otras dos secundarias. La operación central tiene Lemberg como objetivo estratégico. Ha sido emprendida por tres columnas que avanzan á lo largo de los caminos de Dubno-Brody (Wolhynia), Tarnopol y Kopyczynec (Galitzia). Las operaciones secundarias tienen por objetivos Khowel y Czernowitz.

Pero como sucede frecuentemente, los austriacos han cedido donde menos podía esperarse. Mientras resistían desesperadamente en la frontera wolhyniana, y en Galitzia y en Bukovina, rompieron la batalla en los sectores del Iwka y del Styr. Y una columna rusa ha entrado en Lutsk, mientras las demás del centro de Wolhynia pasaban, más abajo, los ríos citados.

Modificará su plan Brusiloff en vista de esto? Lanzarse contra Khowel por la brecha abierta? Esa maniobra no puede ser comprometida mediante un flanco septentrional, porque el país al Sur del Pripet, es infranqueable. Selvático y pantanoso, impide todo movimiento considerable de fuerzas. Basta con vigilar los escasos caminos, para precaverse de una agresión.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas encarnizadas.

COLTANO, 9. Mando supremo.—En la zona del Valle del Adige, duelos de artillería. La nuestra ocasionó el incendio y explosión de un depósito de municiones enemigo en Anzebeti (Vallarsa).

A lo largo del frente Posina-Astico, durante la noche del día 7, masas enemigas fracasaron repetidas veces en sus ataques.

En el Astico el enemigo inició un ataque contra el Monte Gione y el Monte Brazzone; pero fue prontamente dispersado por el tiro de nuestra artillería.

Sobre la alta llanura de la Sette Comuni continúa la batalla con extrema violencia.

Durante la noche del día 7, la lucha sobre nuestras posiciones al Este de Campomolio continuó encarnizada; desde el día 23 de mayo nuestra infantería se hallaba bajo el fuego de los atacantes.

En el frente de una sola compañía fueron contados durante el 203 cadáveres enemigos.

Durante el día de ayer, el enemigo, que

timas de los torpedeamientos alemanes, aprobó por unanimidad el siguiente manifiesto: «Confiando en las tradiciones de humanidad, que no dejaron de hacer honor en todas las guerras, tranquilizados por las solemnes promesas de las Potencias, hechas en las Conferencias de La Haya, el mundo civilizado creía que ninguna nación beligerante intentaría en el porvenir cometer actos contrarios al derecho de gentes.

Los neutrales, especialmente garantidos por su posición y los principios más irrefragables del derecho internacional, creían que sus personas serían en todas las circunstancias respetadas por todos los combatientes.

Sin embargo, con desprecio de la justicia humana, numerosísimos navíos mercantes, entre ellos el «Lusitania», «Arabia», «Nebraska», «Ancona», «Persia» y el «Sussex», fueron torpedeados sin aviso, sin razones de guerra, sin que se tomara medida alguna para salvar la vida de las dotaciones y pasajeros.

Más de 1.100 neutrales, hombres, mujeres y niños, fueron de ese modo muertos por la voluntad de Alemania, y mañana este número puede crecer aún.

Para honrar la memoria de esos muertos, víctimas de la más odiosa violación del derecho de gentes, os pedimos vuestro concurso.

A nuestros compatriotas y a todos los neutrales pedimos la suma de diez céntimos para que todos toméis parte en esta protesta del mundo civilizado, para erigir un monumento a los muertos por los submarinos alemanes.

El canciller y los partidos alemanes.

LYON, 8. Es sabido que los discursos de M. Bethmann Hollweg que llegan al Extranjero sólo contienen los párrafos favorables, pues los demás la censura los suprime.

No se crea por esto que la opinión alemana es favorable al canciller.

En las últimas Noticias de Leipzig, periódico favorable a la política del Kronprinz y a la agrupación militar, se dice que el canciller se ha hecho simpático a los social-demócratas radicales, ya no lo es a los conservadores ni a los nacional-liberales.

El periódico añade que naturalmente este cambio sólo puede tener consecuencias molestas.

Por su parte, el periódico socialista de Carlsruhe ataca con furia a los conservadores y a los liberales.

La propaganda alemana.

LYON, 9. La propaganda alemana en sus comunicados y en sus radiogramas trata de Francia como si estuviera en vísperas de una revolución. Esto sucede desde el 2 de agosto de 1914, y aunque pasen semanas, meses y años sin que esto tenga confirmación, continúa siempre con el mismo tema.

También se complacen en anunciar disgustos entre los aliados; pero el bloque de la Entente está cada día más sólido, como se verá en la Conferencia interparlamentaria que tendrá lugar en París el 14 de junio y la Conferencia económica de los Gobiernos aliados, para la cual están ya nombrados los delegados de los Gobiernos ruso y japonés.

Por último, Alemania no cesa de hablar de los territorios que ha ganado en esta guerra; pero se oída de nombrar todas las colonias que ha perdido, así como la libertad de que carece en el mar.

Para poder vencer es preciso primero poder vivir. Los alemanes, lejos de imponer su ley al mundo, tienen que sufrir el peso de la ley de los aliados, dueños del mar, y se ve muy comprometida para sostener su vida material. Mientras subsistan estas circunstancias, no demostrará el pueblo francés la menor nerviosidad.

Por las víctimas de los torpedeamientos.

PARIS, 9. Eminentes personalidades de los Estados Unidos, de la América latina, de España, Holanda, Escandinavia, Balkanes y Suiza, con objeto de honrar la memoria de los neutrales víctimas de la violación del derecho de gentes por Alemania, han creado un Comité de iniciativa para erigir un monumento a las víctimas de los hundimientos marítimos.

Se ha designado presidente al Sr. Santa Marina, argentino; vicepresidente, Rott, suizo; Vacaresco y Héline, rumanos, y Edith Wharton, americanos.

En el Comité de honor figurarán ilustres personalidades.

También se constituirán Comités especiales, en los que se hallen representados todos los países.

En el zócalo del monumento se pondrá una inscripción que recuerde a las generaciones futuras que la palabra «neutralidad» tuvo el verdadero sentido humano ajustado a los principios y consideraciones compatibles con las leyes del Derecho, de la Justicia y de la Humanidad.

Elogio del Rey de España.

PARIS, 9. El académico Sr. Widor, que en su viaje a Madrid fué recibido por el Soberano, ha manifestado que D. Alfonso le habló con la franqueza peculiar del soldado.

En La Gaulois, que publica estas manifestaciones, dice M. Widor que el Monarca español, atento siempre a los intereses de su país, es el político más concienzudo, el hombre de negocios más clarividente, y persona cortés y amable en extremo, que tiene siempre frases gratas para quienes conversan con él.

En la persona del joven Monarca se encuentran reunidas todas las bellezas de España, que sigue siendo la tierra del Cid, que rinde culto a sus bellezas, a su arte y a sus tradiciones, sin dejar por ello de estar impuesta de la actividad moderna.

El Rey que tan noblemente representa al pueblo español no cesa de dar ejemplo a éste mediante su inteligente vida de trabajo, francamente abierta a todas las manifestaciones del progreso, sin dejar de mostrar sana curiosidad por los asuntos de estética y deporte.

La Biblioteca de Lovaina.

EL HAVRE, 9. La Sociedad de bibliófilos e iconófilos belgas ha dirigido una nueva circular excitando a la reconstrucción de la Biblioteca de Lovaina.

En Holanda se ha constituido un Comité con el mismo objeto, y el gran editor holandés Martin Nihoff ha donado un ejemplar de cada una de sus numerosísimas publicaciones.

Rusos y japoneses.

PARIS, 9. La Matin publica las siguientes declaraciones del presidente de la Delegación rusa y del presidente de la Delegación japonesa en la Conferencia económica de París.

El delegado ruso, Sr. Pokrowsky, ha manifestado:

«La alianza que queremos convenir es diferente a la que Alemania impone a Austria, Bulgaria y Turquía. Abusando de la superioridad de su fuerza militar, de que dependen los otros, los alemanes quieren convertirlos en verdaderos siervos, instrumentos dóciles para la expansión alemana en el mundo.

Los aliados, en cambio, buscan Ententes recíprocas con objeto de favorecer el libre desarrollo de cada país.

Vamos a discutir como amigos, y a darnos la mano, respetando los intereses comunes, sin que sufra ningún interés particular.»

El barón Sakatani, delegado japonés, manifestó:

«Tenemos fe en la eficacia de la Conferencia económica.

Nada nos será tan grato como ver a Inglaterra olvidar ciertos principios antiguos de libre cambio para conciliar sus intereses con los de los demás aliados.»

Los parlamentarios rusos.

MILAN, 9. La Misión parlamentaria rusa ha salido de Roma para ir a visitar el frente italiano.

LOS BALKANES

Grecia y los aliados.

LONDRES, 9. El ministro de Negocios Extranjeros ha anunciado la aplicación de un bloque pacífico de Grecia.

El «Times» dice sobre ese particular: «Es posible que el Rey Constantino sea perfectamente sincero en sus protestas de amistad respecto de los aliados; pero Fernando de Bulgaria nos había hecho también idénticas protestas, y sabemos las consecuencias de nuestra exagerada confianza.

No podemos arriesgarnos a ver al Rey Constantino arrastrado, repentinamente, en el momento crítico por sus familiares germanófilos.

No pedimos a Grecia que esté con nosotros; pero sí exigimos, como es nuestro derecho,

que no conserve esa actitud, que le permitiría en un momento dado unirse a las filas de nuestros enemigos.»

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Bombardeo de los astilleros de Bourgas.

MILAN, 9. Un telegrama de Bucarest a Il Secolo dice que la flota rusa ha bombardeado los astilleros de Bourgas, en los que los alemanes proceden al montaje de submarinos destinados al mar Negro.

Buques austríacos a pique.

MILAN, 9. En pocos días son tres los transportes austríacos que los submarinos o torpederos italianos han echado a pique en el Adriático.

Anteayer un transporte austríaco ha sido destruido en el puerto de Durazzo.

Se asegura que el hecho de que un torpedero italiano haya podido penetrar recientemente en el puerto de Trieste ha producido en Austria una considerable impresión.

Transporte torpedado.

ROMA, 9. La Agencia Stefani comunica que al anochecer de ayer dos sumergibles enemigos atacaron en el Adriático inferior a un convoy italiano, compuesto de tres steamers, que transportaban tropas y materiales y acompañados de escuadrillas de cazatorpederos.

Los sumergibles, prontamente contraatacados, lograron, sin embargo, lanzar algunos torpedos, uno de los cuales alcanzó al steamer Principe Umberto, que se hundió en pocos minutos.

A pesar de los medios de salvamento que iba dotado el convoy y el pronto socorro de otras unidades que se hallaban en cruceo, hubo pérdidas que aún no se han precisado, y que se calcula se elevan a una mitad próximamente de los militares embarcados a bordo de dicho buque.

LOS ITALIANOS

Reunión secreta en la Cámara.

MILAN, 9. Informaciones de Roma al «Corriere della Sera» dicen que un grupo de diputados de todos los partidos ha acordado pedir una reunión secreta de la Cámara.

También se dice que ayer, después de la sesión de la Cámara, los ministros se han reunido para estudiar la misma cuestión.

Italianos, austríacos y rusos.

COLTANO, 9. Austria, que tiene grandes medios, especialmente en artillería pesada y en ametralladoras, con tropas frescas y entrenadas que suben de 200 a 400.000 hombres en tres ejércitos, que forman 7 Cuerpos y 18 divisiones, esperaba dar un golpe decisivo y mortal a la potencia militar de Italia, gracias sobre todo a su numerosa artillería, que comprende más de 1.700 cañones, de los cuales la mitad son de grueso calibre, unos 40 de 305, 4 piezas de 380 y 4 de 420.

Han aumentado el número de ametralladoras a 8 y también a 24, y algunas veces a 32 por batallón. Han formado grandes depósitos de hombres y de material para no sobrecargar a la única línea férrea del Trentino.

Se ha dado a la ofensiva el carácter de una expedición de castigo, y la llaman la «strafe expedition». Su táctica es la de dar una serie de golpes violentos para hendir la línea y romper la resistencia de los italianos.

A pesar de los formidables ataques iniciales, los resultados de 24 días de violenta ofensiva se limitan casi a la evacuación de los italianos del Astico superior hasta el Asiago y al valle de Campomuro.

Estos resultados han costado a los austríacos pérdidas sangrientas, y el mando austríaco se ha visto obligado a disminuir sus golpes a causa de lo débiles que han quedado sus reservas.

Los italianos se sostendrán, y en cuanto esto sea posible, se lanzarán a una vigorosa contraofensiva.

Mientras que los austríacos han enviado al frente italiano la mayor y mejor parte de su ejército, contando con la inactividad de los rusos, éstos han emprendido una vigorosa ofensiva en todo el frente austríaco. El total de prisioneros hechos en tres días por los rusos en el frente del Pripet a Rumania se eleva ya a 50.000 soldados y a 1.000 oficiales, y

han caído en poder de los rusos 77 cañones y 134 ametralladoras, después de haber rotado el frente y de haberse apoderado de las posiciones austríacas.

Esta ofensiva rusa la llevan a cabo varios ejércitos, que han avanzado victoriosamente varios kilómetros, atravesando las defensas del enemigo.

Los austríacos se retiran en todas partes, volando sus depósitos, y con enormes pérdidas, producidas por el violento fuego de los rusos, que, por el contrario, sufren pérdidas ligeras, porque la mayor parte de la artillería austríaca ha sido trasladada al frente italiano.

La inquietud del alto mando austríaco es muy grande, como lo demuestran el tono melancólico de los búlgaros y los boletines del general Hofer.

Mientras que la ofensiva contra los italianos ha sido contenida entre las montañas con pérdidas terribles, la ofensiva rusa avanza contra Austria rápida y victoriosamente. En tres días ha sido aniquilado el efectivo de seis divisiones austríacas.

La expedición de castigo contra Italia se ha convertido en expedición de inquietudes para Austria.

LA MUERTE DE LORD KITCHENER

Supervivientes del «Hampshire».

LONDRES, 9. (Oficial.) El mar ha empujado a la costa a una canoa con once marineros y un suboficial, supervivientes del «Hampshire».

Detalles de la pérdida del «Hampshire».

LONDRES, 9. Según el corresponsal del «Times» en Aberdeen, el «Hampshire» se hundió al Noroeste de la costa escocesa.

Lord Kitchener y su Estado Mayor habían llegado a las islas Orcadas y se habían embarcado el mismo día para Arkhangel.

El crucero fué echado a pique a unas dos millas de la costa.

Se dice que lord Kitchener y su séquito embarcaron en chalupas que se alejaron del crucero; pero que la embarcación zozobró con el temporal.

Algunos hombres pudieron nadar hasta la costa, pero murieron de cansancio y de frío.

El sucesor de Kitchener.

LONDRES, 9. La Prensa inglesa parece unánime en pedir que el sucesor de lord Kitchener sea un paisano.

El Daily News estima que Mr. Lloyd George, siendo indispensable a las Municiones, Mr. Bonar Law, Mr. Austen Chamberlain ó Mr. Samuel podrían ser designados para suceder a lord Kitchener.

COMBATES EN VERDUN

El fuerte de Vaux.

PARIS, 9. La Prensa de hoy, comentando la situación militar, rinde tributo de admiración a los bravos de Vaux que perecieron con sublime abnegación.

Este episodio—dice la Prensa—quedará para la posteridad como uno de los más gloriosos y gigantescos de la batalla del Mosa.

En cuanto a la situación enemiga, este hecho no la modifica en nada, puesto que los franceses tienen el frente sólidamente cerrado.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 9. Parte oficial de las quince: «En la orilla izquierda del Mosa hemos rechazado durante la noche pequeños ataques alemanes contra nuestras posiciones al Sudoeste de la altura 304.

En la orilla derecha, los alemanes continuaron sus ataques violentos en un frente de dos kilómetros aproximadamente al Este y Oeste de la alquería de Thiaumont.

Entre la alquería y el bosque de Caillette, el enemigo ha penetrado en una de nuestras trincheras.

Todos los intentos dirigidos al Oeste han sido contenidos por nosotros, con grandes pérdidas para el enemigo.

En la región de San Miguel, un destacamento

enemigo que intentó asaltar nuestras líneas al Este de Biselbe ha sido dispersado por nuestro fuego de fusilería.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Lucha de minas.

LONDRES, 9. Ayer hubo acciones de minas en el sector de La Bassée y Viny, y produjimos daños considerables en las defensas enemigas con una mina que volamos cerca del reducto de Hohenzollern.

Al Sur de La Bassée, en unos ataques durante la noche última, causamos pérdidas al enemigo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Progresos de la ofensiva.

PETROGRADO, 9. Frente occidental.—El día 6, nuestras tropas, desarrollando su ofensiva en dirección a Rovno y Kovel, y siguiendo de cerca al enemigo, arrollaron a éste y tomamos, después de combatir en esa región, la ciudad de Lutsk, que fué ocupada por nuestras tropas.

En otros puntos, no sólo nos apoderamos de las líneas de defensa enemigas, de los ríos Ikva y Styry, sino que atravesamos y continuamos la ofensiva.

En Galitzia, a orillas del Strya inferior, nuestra infantería, apoyada por el fuego de artillería, tomó, tras impetuoso empuje, las poderosas organizaciones enemigas en el frente comprendido entre Trzybukhovtsy y Yazlovetz.

Nuestras tropas han llegado ya muy cerca de la línea del río Strya.

Además de los 40.000 prisioneros y trofeos señalados, apresamos en los combates de ayer 58 oficiales y unos 11.000 soldados, y cogimos más cañones y ametralladoras, depósitos de armas, cocinas móviles y material telefónico.

Los resultados obtenidos desde el día 4 hasta el 7 de este mes permiten considerar ya este éxito como una importante victoria de nuestras armas, coronada por la rotura de un profundo frente fortificado enemigo.

En el frente del Dvina, más al Sur de Dvinsk, en la región lacustre, hay violenta fusilería en diferentes puntos.

Los alemanes han bombardeado con fuego concentrado la cabeza del puente de Ikskul. Hubo en la última jornada repetidos intentos alemanes para avanzar en la región de Smorgone, siendo rechazados.

Al Sur de Krevo, la artillería enemiga cañonea con fuego por ráfagas nuestras posiciones.

Frente del Cáucaso.—La situación no ha variado.

DE ESTADO

Los hijos del maestro Granados.

Ha visitado al señor ministro de Estado el hijo mayor del célebre maestro compositor Sr. Granados, que pereció con su esposa en la catástrofe del vapor Sussex.

Aquel día cuenta al Sr. Gimeno de la audiencia que tuvo con Su Majestad y de que ha hablado la Prensa.

Le dió las gracias por las gestiones que viene practicando en beneficio suyo y de sus hermanos, gestiones de las que está enterada la familia Granados y por las cuales ha expresado su agradecimiento en distintas ocasiones al ministro de Estado.

EXTRANJERO

Choque de tranvías.

NUEVA YORK, 9. Un tranvía aéreo chocó con otro en la Tercera Avenida, incendiándose el primero de ellos y resultando numerosas víctimas.

Una huelga.

BERNA, 9. Telegrafían de Christiania a la Gaceta de Francfort que la huelga de los obreros de transportes ha comenzado.

Se prevé que la huelga será general dentro de quince días, pasado el plazo de previo aviso que marca la ley.

Se teme que la huelga se extienda a los chauffeurs, mecánicos, etc. No se sabe si alcanzará a los ferrocarriles.

(117) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

XVII

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Ven hacia este lado, madre mía; ¡por aquí hay más sombra, los pájaros cantan mejor, las flores son más bellas... Ven, Juana permancio inmóvil.

—¡Dios mío, Dios mío!—pensaba Emma.—¿Qué hacer, si no quiere seguirme? Después de tanto tiempo perdido, ¿será posible la fuga?

Juana empezó a reír rosas. —Madre querida—dijo la joven con acento persuasivo,—¿ves allá abajo aquel hermoso árbol cubierto de flores que parecen blancas como la nieve? Allí, allí sí que podremos hacer coronas.

Y le indicaba una acacia cubierta de flor que embalsamaba el ambiente.

La mirada de la loca volvióse al árbol designado, y murmuró: —Coronas... Ramos... Sí, sí...

El muro y la puerta que comunicaba con la ronda estaban ya a veinte pasos de

distancia; pero para llegar allí era preciso atravesar un espacio descubierto, precisamente al pie de las ventanas del doctor Ríter.

Solamente con que se acercase a la vidriera, el doctor podía ver a las fugitivas, y si las veía no dejaría de observar cuanto hiciesen.

La joven se volvió, lanzó una mirada furtiva hacia el pabellón y se estremeció. Le pareció divisar la silueta del doctor detrás de los cristales, y se refugió con su madre tras un arbusto florido, que las ocultó momentáneamente.

La silueta desapareció, y todo parecía tranquilo.

Emma sacó entonces las llaves de su bolsillo.

—¡Ven!... ¡Ven pronto!—dijo tirando de la mano de su madre y haciéndola atravesar casi con violencia el espacio descubierto.

Temblor nervioso la agitaba, y su mano estaba harto torpe para introducir la llave en la cerradura.

—¡Dios mío!... ¿Me habré equivocado?—exclamó con espanto.

Por fin la llave giró y cedió la puerta. La joven pasó el brazo alrededor del talle de su madre y la obligó a pasar; pero una vez en el camino de ronda, la loca rehusó dar un paso y lanzó en torno suyo miradas de terror.

Los altos muros desnudos y aquel camino tan lóbrego le daban miedo.

—No... No...—murmuró.—Ramos... Coronas...

Y quiso retroceder y entrar en el parque; pero Emma le cerró el paso, diciendo:

—¡No! ¡Silencio, madre querida, silencio, ó nos pierdes! Déjame sacarte de esta prisión... ¡Yo te llevaré donde hay muchas flores!

—¡No, no!—decía la loca, y luchaba por volver atrás.

—¡Ven, te lo suplico!—exclamó su hija abrazándola.—¡Mírame, soy tu hija! ¡Mírame más lágrimas!... ¡Te lo pido de rodillas!

Y la joven, en efecto, se arrojó delante de su madre.

Esta fijó en su hija una dulce mirada. Una luz pareció que iluminaba momentáneamente sus tinieblas, y babució:

—¡El ángel de luz!... ¿Dónde me llevas?

—Al país del sol.

—¡Del sol!—repitió la loca.—¡Del sol y de las flores!... ¡Allí vivirá el ángel de los cabellos de oro!... ¡Sí, sí, vamos!

Emma se levantó vivamente y tiró de su madre, que parecía haber encontrado fuerza y voluntad para seguirla.

Pasaron uno de los ángulos del muro y llegaron donde el camino ensanchaba, ó sea enfrente de la sala de dirección y el lavadero.

Con paso rápido se dirigió la joven al corredor que separaba las dos dependencias y terminaba en la puerta del bulevar Montmorency.

En aquel mismo instante, ruido de vo-

ces dejóse oír detrás del muro y una llave rechinó en la cerradura de la puerta que fué designada por el jardinero como de comunicación entre el departamento de las locas y aquellas dos dependencias.

—¡Estamos perdidas!—pensó Emma.— ¡Huir es imposible!... ¿Dónde ocultarnos?

Estaban casi en la puerta de la sala de disección.

La llave estaba en la cerradura. Abrió, empujó a su madre, entró ella y cerró la puerta.

Dos ó tres segundos pasaron. Nada se oía.

Entonces la joven tendió maquinalmente la vista en torno suyo, palideciendo y contentiendo apenas un grito de horror.

A dos pasos de ella, sobre una losa de mármol inclinada, semejante a las de la Morgue, había un cadáver tendido; el de una mujer, joven aún, cuyo rostro estaba contraído por una horrible mueca.

Helada de espanto, Emma miró a su madre.

Juana, en cambio, sonreía ante la vista del cadáver.

Nuevo rumor vino a arrancar a la joven de su terror, ó, más bien, a cambiar la naturaleza de él.

Ruido de pasos se oyó por el camino de ronda.

La joven corrió a la puerta, y aplicando el oído a la cerradura, escuchó.

Los pasos se acercaban cada vez más. —¡Vienen aquí!—pensó Emma.— ¡Ahora sí que estamos perdidas!

obsuro, puese sólo estaba iluminada por unas aberturas, en forma de cruz, practicadas en las maderas de las ventanas.

La hija de Juana buscaba un escondite, é interrogó todos los rincones de la estancia.

En un ángulo de ella vió, entre aquella luz dudosa, diez ó doce ataúdes vacíos, colocados unos sobre otros.

Detrás de aquella lúgubre pirámide podían muy bien esconderse.

La joven cogió a su madre por la cintura, la arrastró hacia el ángulo sombrío, obligándola a acurrucarse, y se colocó delante de ella.

Ya era tiempo.

La puerta de la sala se abrió y el médico ayudante entró acompañado de dos enfermeros, los cuales llevaban una cama cubierta con una tela gris, bajo la que se dibujaba la forma rígida de un cuerpo.

Un grito, una palabra, un suspiro, bastaban para denunciar el escondite de la madre y la hija.

La pobre joven contenía hasta el aliento. Juana, acurrucada tras ella, parecía comprender que era necesaria la inmovilidad.

El médico levantó el paño que cubría la camilla y descubrió otra muerta de más, que la que yacía en la losa de mármol, y cuya faz huesuda se testaraba entre los mechones de una cabellera blanca y desordenada.

Señaló otra losa de mármol semejante a la que estaba ocupada, pues había tres en la habitación, y el segundo cadáver fué tendido a su vez.

LOS TEATROS

«HORRIBLE EXPERIMENTO»
Romea.—La compañía que trabaja en este teatro bajo la dirección del primer actor señor Rodríguez de la Vega, ha puesto en escena Horrible experimento, una de las obras más intensas del repertorio granguinoleco.

EL DE MARIA LACALLE
Novedades.—Ayer se celebró en este teatro la función en honor y beneficio de la bellísima y notable primera tiple cómica, señorita Lacalle, que quiso demostrarnos una vez más que su talento artístico es manantial inagotable, y que si con facilidad asombrosa triunfa en lo cómico, también en lo serio sabe llegar al alma del espectador.

En la próxima semana se estrenará la opereta en tres actos, libro de Firpo, música del maestro Vorsley, titulada Emma.

En la sección de las diez de la noche se estrenó un precioso sainete, original el libro de Ernesto Polo, música de los maestros Barrera y Quisilant.

En este sainete toman parte todos los artistas de la compañía, y todos estuvieron acertadísimos y todos se hicieron acreedores a los aplausos del público.

En el camerino de la artista mimada y querida del público madrileño admiramos ininidad de regalos, muchos de ellos de gran valor.

Princesa.—Ayer noche presentó el gran programa completo con una sola variación, consistente en el ejercicio sensacional de destilar de unas esposas a la vista del público.

madrialeña y al público en general á que subiera al escenario para examinar con todo detenimiento la solidez y el mecanismo de las respuestas con que han de sujetarle, examen que se repetirá mientras dure el ejercicio y después de ejecutado para garantía de no haber sido rotas ni abiertas con llave.

El domingo, á las seis de la tarde, segunda matinée infantil, dedicada á los niños, y con experimentos cómicos de extraordinaria originalidad, que han de llamar poderosamente la atención.

En breve publicaremos las condiciones de este reto, cuya propuesta se ha fijado en la Contaduría del teatro, y anunciaremos la fecha en que se ha de realizar tan interesante prueba.

Comedia.—Hoy sábado y el domingo, á las diez y cuarto, en funciones á precios populares, se representará El collar de estrellas, la bellísima obra de enavente, cuyo reestreno ha constituido un éxito enorme.

Para el beneficio de Mercedes Pérez de Vargas, que se celebrará el próximo miércoles, á las diez y cuarto, con la magnífica comedia de Benavente La princesa Bebé, se despatchan localidades en Contaduría, siendo los precios para dicha función los ordinarios de noche.

Zarzuela.—El éxito grande alcanzado por los veinte enanos en sus distintos trabajos ha hecho que la Empresa acuerde que tomen parte también en la sección vermouthe de las seis y media, además de trabajar en la de las once. Ambas secciones son sencillas, y además del trabajo de los liliputienses se representa una obra por la compañía de zarzuela.

En la próxima semana se estrenará la opereta en tres actos, libro de Firpo, música del maestro Vorsley, titulada Emma.

Apolo.—Hoy sábado, tres secciones, representándose las siguientes funciones:

A las siete y cuarto, sencilla, El club de las solteras; á las nueve y tres cuartos, Diana casadora ó Pena de muerte al amor, sencilla, y á las once, doble, Serafin el pintorero ó Contra el querer no hay razones.

El domingo, cuatro secciones, por el orden siguiente:

A las cinco de la tarde, sencilla, Bohemios; á las seis y media, doble, Serafin el pintorero ó Contra el querer no hay razones; á las diez de la noche, sencilla, el gracioso sainete La gente seria, y á las once de la noche, doble, Serafin el pintorero ó Contra el querer no hay razones.

El lunes, á las cinco de la tarde, función extraordinaria organizada por la Asociación benéfica del distrito del Centro, con el siguiente programa:

1.º El boceto de comedia, original de don Jacinto Benavente, Sin querer, desempeñado por Matilde Rodríguez, María Martínez, Fernando Porredón y Gonzalo de Larra.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Match de lucha libre.—Hoy á las diez de la noche, se verificará un gran match revancha, de lucha libre, hasta la definitiva, entre Antoine De Bone (Argelia), campeón del mundo de pesos medios (Constantinopla, 1910), y Frank Crozier (Jamaica), campeón del mundo de pesos medios (Alhambra, Londres, 1909), para el campeonato de España.

Gran Teatro.—La Empresa del mismo ofrecerá muy en breve al público un espectáculo de su manifiesta predilección: la ópera italiana, á cuyo efecto está ultimando contratos con los más renombrados artistas, al frente de los que figura una soprano dramática tan celebrada como Fiedra Campiña, hoy en la plenitud de su arte.

En la próxima semana, estreno de la opereta buda en un acto, dividido en tres cuadros, libro de Luis García Conde y Pao (hijo), música del maestro Rafael Millán, titulada La princesa del Venián, y beneficio de la primera tiple Consuelo Mayendia.

estas condiciones de bondad y de baratura, el público responderá seguramente al esfuerzo que supone esta campaña de difusión artística y cultural.

GRAN MATCH DEFINITIVO de LUCHA LIBRE

entre CROZIER (Jamaica), CAMPEON DE LONDRES ANTOINE DE BONE (Argelia), Campeón de Constantinopla.

GRAN TEATRO

VIDA DEPORTIVA

HIPICA
Copa de Madrid.

Uno de los días que el Hipódromo se ha visto más concurrido en el actual concurso ha sido ayer, que se disputaba la Copa de Madrid con 10.000 pesetas de premios de la Sociedad.

Tomaron parte en la prueba 57 caballos. Los premios fueron ganados: El primero, de 4.000 pesetas, por Ruiseñada, propiedad de D. Mariano Lanzarote, y montada por D. Angel Riaño.

El segundo, de 2.000, por Portero, montado por D. Carlos P. Socano.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 10 de junio de 1866.

Cartas de Venezuela de personas respetables, fechadas el 7, 8 y 9 de mayo último, están contestes en cuanto á que el Congreso no había decretado ni decretaría acto alguno adhiriéndose á la causa de Chile, ni autorizado al Poder Ejecutivo para que se adhiriese, llegado el caso. Más todavía: el enviado especial de Chile había tenido que regresar á su país después de haberse estrechado sus esfuerzos contra la opinión del país, que aunque lamentaba un hecho en sí punible, creía de su deber conservar estrictamente la neutralidad. Las sesiones del Congreso han debido terminar para esta fecha.

Toros en Plasencia

PLASENCIA. (Viernes, noche.) PRIMERO

Toma una vara de Carriles, estando Josecito al quite, y otra de Chaves, quien cae al descubierto; se lleva el toro Josecito con tres faroles superiores.

SEGUNDO
Vázquez lanoca. Sin nada digno de anotarse en los tercios primero y segundo, pasa el toro á manos del espada nombrado, que lo encuentra huido, y tras breve faena, atiza una estocada caída, que hace doblar al segundo.

TERCERO
Posada da cuatro verónicas extra. El toro toma con bravura cuatro varas, matando dos caballos.

CUARTO
Toma cuatro varas, sin producir bajas en las caballerizas.

QUINTO
Toma con bravura cuatro varas. Los banderilleros cumplen su cometido tarde y mal.

SEXTO
Toma cuatro varas y mata tres caballos. A petición del público banderillero Posada, que no clava más que un pale. Cierra el tercio Almendra.

ANDALUCIA
La batalla de Bailén.

BAILÉN. (Viernes, mañana.) El Ayuntamiento acordó celebrar, según tradicional costumbre, con la cooperación del vecindario, el aniversario de la batalla de Bailén el próximo 19 de junio, habiéndose dirigido al ministro de la Guerra solicitando la asistencia de una compañía con bandera y música, que todos los años toma parte en el acto conmemorativo en representación del Ejército.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Por motivos

El tercero, de 1.000 pesetas, por Erguel, montado por D. Pedro G. de Goyena.

El cuarto, de 700 pesetas, por Longinos, montado por D. Joaquín R. Echagüe.

El quinto, de 500, por Saza, montado por D. Celedonio Febrel.

El sexto, de 300, por Vendson, montado por D. José A. de Behorques.

El séptimo, octavo y noveno, de 200 pesetas, por La Ina, montada por D. Luis Moreno; Dinástico, montado por D. Francisco Jaqurotot, y Ali, montado por D. Alejandro Menéndez.

El décimo, undécimo, duodécimo, decimotercero, decimocuarto, decimoquinto, decimosexto, decimoséptimo y decimoctavo, de 100 pesetas cada uno, por Tragazón, montado por D. Arturo Llarich; Encono, montado por D. José Cabanillas; Alhavesa, montado por D. Carlos L. Bourbon; Viajante, montado por D. Miguel Doménguez; Vixen, montado por D. Celedonio Febrel; Panel, montado por D. Vicente Marquina; Vendimiar, montado por D. Manuel Chacal; Demas, montado por D. Eduardo Pérez Ortega, y Jaramera, montado por D. José Navarro.

Obtuvieron lezoz: Cera, montado por D. Adolfo Botín; Aerro, montado por D. Antonio San Juan; Temporal, montado por D. Epifanio Somoza, y Dernier, montado por D. Francisco Jaqurotot.

Al concurso asistieron SS. AA. RR. doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos, D. Alfonso de Borbón, D. Fernando, el Príncipe D. Felipe y su esposa.

Hoy sábado, á las cuatro, se disputará la «Copa Militar».

S. DE L.

AVISOS UTILES AVISO PARISIANA

EL DIRECTOR DE ESTE LINDO PARQUE RESTAURANT, DESEANDO COMPLACER A INFINIDAD DE PERSONAS DE LA BUENA SOCIEDAD, QUE GUSTAN DISFRUTAR LAS DELICIOSAS NOCHES DE PRIMAVERA Y VERANO QUE PROPORCIONA ESTE HERMOSO SITIO DE LA MONCLOA, HA DISPUESTO, DESDE HOY, EL SERVICIO DE COMIDAS DE NUEVE DE LA NOCHE EN ADELANTE; DICHO SERVICIO SERA POR CUBIERTO, A 6 Y 8 PTAS., VINO COMPRENDIDO, Y A LA CARTA, A PRECIOS CORRIENTES. CONCIERTO TODA LA NOCHE, DURANTE LA COMIDA. EL PROXIMO SABADO, INAUGURACION DEL SOUPER-TANGO DE LAS FLORES, DE ONCE DE LA NOCHE A LA MADRUGADA, EN LA GRAN PISTA, ESTRENDIAMENTE ILUMINADA.

RIBCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Renuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inoxidable. Presupuestos gratis para suculillar y castrar pisos. ALXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

INYECCION DE PENISCABINO PERUSCABINO DE CAMSA EXTERNA PERESCABINO

los ceñidos del Parlamento un ideal que vive en la conciencia de nuestro pueblo. La huelga de marineros.

Antes de las doce de la noche fué entregado en el Gobierno civil el acuerdo de declarar la huelga marítima el día 17, adaptado en el último minuto celebrada.

En este mitin, el delegado de la Sociedad La Acción, de Valencia, declaró que el Sindicato que representaba también iría á la lucha.

El acuerdo entregado iba suscrito por la Sociedad de marineros y fegeneros La Naval.

Hay ha hecho entrega de igual documento la Sociedad La Fonda Marítima, compuesta de camareros y cocineros, que fija la fecha para dentro de ocho días.

El vapor «Marian», que suspendió ayer tarde su salida por haber desembarcado algunos tripulantes, les ha sustituido con esquirols y partirá esta tarde.

Durante la mañana, en los muelles del puerto ha habido mucha vigilancia. Se paseaban por ellos grupos de marineros é individuos de La Naval, procurando convencer á los tripulantes de algunos buques para que siguieran el ejemplo de los tripulantes del vapor «Marian».

Algunos han extremado la propaganda hasta ejercer ocasiones, habiendo sido detenidos dos.

Mitín obrero. Esta noche se celebrará en Sans una reunión de obreros y obreras del arte fabril, en la que se dará cuenta de los acuerdos de la asamblea celebrada por los mismos en la barriada del Clot.

El objeto es cambiar impresiones acerca de la próxima huelga del oficio.

Toros. Para el domingo, en las Arenas, se anuncia una corrida de seis toros de Albarrán, por Vaquerito, Redarte y Bocanegra, este último nuevo en Barcelona.

En la Plaza Monumental se lidiarán seis novillos-toros, de García Lama, por García Reyes, Amuedo y Angeleto.

VALENCIA Un ofrecimiento. VALENCIA. (Viernes, tarde.) El alemán, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, se ha ofrecido como mediador al director de la Compañía del ferrocarril Central de Aragón para solucionar la huelga de los obreros de los talleres de dicha Compañía.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de junio de 1866.

La Esperanza dedica anoche las siguientes líneas al recuerdo del valor de nuestra escuadra en el Pacífico:

«Hoy, que tantas desgracias pesan sobre España; hoy, que otras no conocidas nos amagan; hoy, que la división, el encono, la saña con que combaten españoles contra españoles llena de amargura nuestra alma, se ensancha nuestro corazón al ver que en este asunto las discordias desaparecen, los odios se amortiguan, y todos, absolutamente todos los españoles, se confunden en un aplauso general y en vítores comunes a los marinos del Pacífico.

Si hay algún desgraciado que habiendo nacido en esta tierra hidalga, no participa del entusiasmo que alcanza a la generalidad, compadecemosle. Por nuestra parte, no nos atrevemos a despreciarle.»

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 11 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4,44.

Se pone a las 19,44.

Sale la Luna a las 14,58.

Se pone a las 1,6.

Santos del día.

Domingo de Pentecostés. Santos Bernabé, apóstol; Félix y Fortunato, mártires; Patricio, monje; y Gregorio, obispo, confesores, y Santa Adelaida, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa solemne novena a la Santísima Trinidad; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Baldomero Sánchez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustrísimo Sr. D. Francisco Frutos Valiente, novena, trisagio cantado, Símbolo de San Atanasio, preeces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas y a continuación misa solemne, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias a las diez.

En la Encarnación, ídem ídem, y será orador D. José Valdés.

En las Descalzas, cultos a Nuestra Señora del Milagro; a las ocho, misa de comunión; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón.

En San Ignacio, por la tarde, a las siete, sigue la novena a la Santísima Trinidad; predicará el padre Santiago de Jesús y María.

En la iglesia de Nuestra Señora de Gracia (calle del Humilladero, 23), función solemne a su Titular, y predicarán en la misa, a las diez y media, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las siete menos cuarto, D. José Suárez Faura.

En las Comendadoras termina la novena a los Sagrados Corazones, y será orador por la tarde, a las seis, el padre Juan Mijares.

En Santa Cruz, ídem ídem, a las seis y media, D. Luis Calpena.

En la parroquia de San Antonio de la Florida continúa el trecentario a su Titular, y predicará por la tarde, a las seis, D. Angel Pastor.

En la parroquia de Santa Bárbara empieza triduo solemne a San Antonio, y será orador por la tarde, a las seis y media, D. Mariano Moreno.

En las Calatravas sigue la novena a San Antonio, predicando en la misa, a las diez y media, el padre José Calasanz Rabaza.

En San Pascual continúa novena a San Antonio, predicando por la tarde, a las cinco y media, un padre Franciscano.

En San Marcos, ídem ídem, a las seis, el padre Evaristo de la Virgen del Carmen. Por la mañana, a las diez, señor cura párroco.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego), ídem ídem, el señor cura.

En San Pedro (Paloma), ídem ídem, don Leonis Santiago.

En San Fermín, ídem ídem, padre José Ilzarbe.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Estrella.

En San Justo, ídem ídem, D. Manuel López Anaya.

En la parroquia del Salvador, ídem ídem, don Julio Camargo.

En la iglesia Pontificia, ídem, a las seis y media, el padre Juan Goy.

En Portugueses, ídem ídem, padre José Joaquín de la Virgen del Carmen.

En San Luis, ídem ídem, a las siete, don Angel Lázaro.

En San Millán, ídem ídem, D. Mariano Benedito.

En San Ginés se hará la novena al anochecer sin sermón.

La misa y oficio son del domingo de Pentecostés, rito doble, primera clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: San Juan de Sahagún.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto ascendiendo a cónsul de primera clase y destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Tampico, a Teodomiro Aguilar y Salas.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando jefe de Administración civil de primera clase, secretario del Gobierno civil de la provincia de Madrid, a D. Jesús Lopo Gómez, ex gobernador civil.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para los exámenes de competencia para el ascenso de subdirectores de primera a directores de tercera clase del Cuerpo de Prisiones.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el primer trimestre del año actual.

Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo se felicite al Claustro de profesores de la Escuela Normal de Maestros de Orensana por su laudable iniciativa para la creación en aquel Centro de enseñanza de un organismo de extensión universitario, con el nombre de Universidad popular Orensana.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

Mundo eclesiástico

El 13 del actual se celebrará la consagración del nuevo obispo auxiliar de Valladolid. —El obispo electo de Vich, doctor Muñoz, está recibiendo muchos regalos, figurando entre éstos un cáliz de plata estilo gótico y un anillo pastoral de oro y brillantes.

—Se han embarcado, con rumbo a América, doce religiosos Esclavos del Corazón de Jesús, con objeto de reforzar los importantes Colegios que esta Congregación española tiene establecidos en la República Argentina.

—En gran número de templos de Madrid se están celebrando solemnes novenas en honor de San Antonio, figurando entre éstas la muy suntuosa que la real e ilustrada Congregación del Santo Paduano viene haciendo en la real iglesia de las Calatravas.

Esta Congregación, que por espacio de muchos años estuvo establecida en el demolido templo de Monserrat, a cuyas funciones tanto realce dió el industrial, ya difunto, don Antonio Suja, está demostrando en el año actual su mucha devoción a su excelsa Titular, recibiendo la Junta directiva muchos plácemes por lo perfectamente que ha organizado los cultos.

El distinguido orador reverendo padre Calasanz Rabasa, escolapio, viene desarrollando todas las tardes importantes temas, estando encargados de los sermones de la mañana los oradores Sres. Morlans, Benedito, Terrero, Guío, Guerrero, Fernández (D. Manuel) y Rojano.

La parte musical hállase a cargo del profesor Sr. Caminals.

—Hállanse vacantes en la diócesis de Madrid-Alealá seis curatos de término, que son: Santiago y San Bautista y Nuestra Señora del Pilar, en Madrid, y los de Algete, Colmenar de Oreja, Morata de Tajuña y Valdemorillo.

De ascenso hay cuatro, veinte de entrada y veintitrés rurales.

Las oposiciones a estas parroquias vacantes tendrá lugar el 18 y 19 del mes próximo.

Los ejercicios literarios consistirán: el primero en contestar por escrito, en latín; a varias preguntas de Teología moral y dogmática, y en resolver un caso de conciencia en el espacio de cinco horas, al tenor de las reglas e instrucciones dadas por Clemente XI en sus Letras apostólicas de 10 de enero de 1721 y en la Constitución *Cum illud* de Benedicto XIV, que la confirmó.

El segundo ejercicio consistirá en traducir al castellano un punto del catecismo romano de San Pío X y escribir también en castellano, por tiempo de cinco horas, una plática sobre el pasaje que se señala, tomado de alguno de los Sagrados Evangelios.

El 11 del repetido julio, a la una de la tarde, finalizará el plazo para presentar los aspirantes a las plazas la respectiva documentación.

ZENITRAM.

BERLITZ

PRECIADOS, 2.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

TRIBUNA LIBRE

LA VIDA ENCARECE

Los pobres empleados.

Leopoldo Romeo, que, como dice Cristóbal de Castro en una de sus brillantes crónicas del *Heraldo*, es uno de los pocos diputados que hablan y uno de los poquitos que lo hacen oportuna y razonablemente, ha pedido al Gobierno que exima del descuento del 12 por 100 a los empleados de corto sueldo. Sólo plácemes entusiastas merece la idea del notabilísimo periodista. La vida encarece que es un gusto, es decir, que es un disgusto. Veréis...

Tenemos ante la vista un libro cuya lectura aterra, sencillamente; es decir, basta la contemplación de sus gráficos para sentirse asustados. Nos referimos a la «Estadística de los precios de los artículos de primera necesidad en toda España desde 1909 a 1915» que, bajo el título de *Coste de la vida del obrero*, acaba de publicar la Sección tercera del Instituto de Reformas Sociales. No necesitamos demostrar la importancia de este trabajo. El Board of Trade inglés ha consultado a nuestro Instituto cómo elabora esta estadística, en la cual España está a la altura de las de Finlandia e Italia, que son las mejores hechas que existen. Examinad las colecciones del *Arbetsstatistik Tidsskrift Utgifven af Industriforselen*, de Helsingfors, y del *Bulletino dell'Ufficio del Lavoro*, de Roma. También merecen verse las del *Bulletin of Trade Labour Gazette*, de Londres; *Reichs-Arbeitsblatt*, de Berlín, y la *Gazette du Travail*, de Ottawa, en Canadá. Pero no os asustéis de que vayamos a lucir más erudición de segunda mano. No se trata de palabras, sino de hechos. Y aunque no es muy preciso demostrar que se va poniendo la vida imposible de tan cara, porque está en la conciencia de todos; y aunque tampoco es necesario esforzarse mucho para probar que no sólo es el obrero el que sufre las consecuencias de este evidente encarecimiento de los artículos de primera necesidad, sino todo el mundo, y en especial el humilde ciudadano, el contribuyente, el miembro de la castigada y sufrida clase media, es el caso que, estudiados por nuestro Instituto de Reformas Sociales los precios del pan, la carne de vaca, la de certero, el bacalao, las patatas, los garbanzos, el arroz, el vino, la leche, los huevos, el azúcar y el aceite, desde el año 1909 al pasado de 1915, es enorme lo que han subido.

El gráfico general representativo de los precios de los artículos citados en toda España desde abril de 1909 a septiembre de 1915 es de una elocuencia tal que el menos entendido se entera en una mirada. Un ejemplo. Los precios en Madrid. En 1909 el kilo de pan costaba 0,42; en 1915, 0,44. En 1909, el kilo de carne de vaca costaba 1,20; en 1915, 2,12. En 1909, el kilo de carne de certero costaba 1,20; en 1915, 2,02. En 1909, el kilo de bacalao costaba 1,20, en 1915, 1,50; en 1909, el kilo de patatas costaba 0,13, en 1915, 0,20; en 1909, el kilo de garbanzos costaba 0,80, en 1915, 0,80. En 1909, el kilo de arroz costaba 0,60, en 1915, 0,75. En 1909, el litro de vino costaba 0,30, en 1915, 0,35. En 1909, el litro de leche costaba 0,80, en 1915, 1,40. En 1909, la docena de huevos costaba 1,47, en 1915, 1,50. En 1909, el kilo de azúcar costaba 1,20, en 1915, 1,00. En 1909, el litro de aceite costaba 1,60, en 1915, 1,10 (1). Con la excepción de algunos artículos, en general la vida ha encarecido bastante desde 1909 a 1915.

Y lo que en tan pocos años se manifiesta bien claro y entra por los ojos es tortas y pan pintado, como diría el amigo Sancho Panza, comparado con lo que han subido los precios de estos artículos de cincuenta años, de veinte años, de diez años a esta parte. Y lo que ha subido el alquiler de las casas, amén del impuesto de inquilinato y otros nuevos gastos que antes no pesaban y hoy pesan sobre las espaldas de Juan del Pueblo y de Don Juan de la Clase Media, es decir, en dos palabras, de Juan Ciudadano. La vida se pone imposible. El día menos pensado nos costará el dinero hasta el aire que respiramos. Hoy, afortunadamente, tenemos oxígeno de Guadarrama de balde y de balde nos regala conciertos el Ayuntamiento, gracias a esa magnífica Banda municipal, que con el Cuerpo de bomberos, el Asilo de la Paloma y el Laboratorio, constituye verdadero motivo de orgullo de nuestro Consejo.

Fulano de Tal, joven distinguido, y culto, y elegante, y fino (etc., etc., etc.), que tiene una novia—una bella novia, buena y hacendosa, que sabe piano y hacer flores y francés (una maravilla con faldas)—y que quiere casarse con ella. Muy bien, ¿verdad? Si Bendigamos y elogiemos sin tasa a Don Juan Tenorio, que desea convertirse en un buen padre de familia. Eso es lo honrado, lo decente, lo útil, lo patriótico—la Patria puede esperar futuros soldados que sepan empuñar las armas defensoras, como manda el artículo 3.º de la Constitución,—y lo demás es... literatura. Hasta Gustavo Adolfo Bécquer, el cantor más grande que ha tenido el amor, se casó y tuvo hijos. Pero... este pero es todo un gran problema sociológico. Siga el lector pasando los ojos por estos renglones.

(1) Una señora de su casa que lee las pruebas de este trabajo, me dice que en el momento presente han subido los precios de varias de estos artículos, a saber: El kilo de pan, 0,50. El kilo de carne de vaca, 2,80. El de bacalao, 2,50. El de patatas, 0,25. El de garbanzos, 1,20. El de arroz, 0,80. El litro de vino, 0,50. El litro de leche, 0,60. El kilo de azúcar, 1,35. Apunto estos datos sin responder de ellos. Pero no los creo inexatos.

Fulano de Tal gana 2.000 pesetas al año, que con el descuento viene a quedar en 29 duros al mes. Pongamos que gana mensualmente 60 duros, ó sean 4.000 pesetas anuales. Y eso conseguido mediante oposiciones durísimas y la influencia de papá, amigo de este ó del otro personaje ó la protección de padrino, que es senador, ó de tío, que ha sido director general. Fijan en un proyecto de gastos cada mes:

Casa, incluido el impuesto de inquilinato, 75 pesetas.

Un duro diario para comer, 150 pesetas.

Carbón para guisar y luz, 10 pesetas.

Gastos menudos: jabón, periódicos, sereno, cartero, etc., 5 pesetas.

Criada, 10 pesetas.

Sastre y modista y sombrerero... ¡El delirio!, 50 pesetas.

Total 300 pesetas.

Quedan gastadas las trescientas pesetas mensuales del marido. Una casa de quince duros no es ningún palacio ni puede gastarse menos de cinco pesetas diarias en la plaza, por modestamente que vaya a comer, el matrimonio y una criada... de «dos» duros, que... será un prodigio de habilidad y de limpieza. En cuanto a las cincuenta pesetas al mes, que hemos señalado para sastrer, modista, sombrerero, zapatero, guantes, peinetas, bastones, paraguas, sombrillas, ropa blanca, muebles, relojes, libros, etc., etc., hay que ser un genio financiero para saber sostenerse sin caer al fondo sin fondo de las deudas, que se llaman hipócritamente crédito, porque comienzan siéndolo y acaban en forma de vulgares y vergonzosas trampas. Y no queda ni un cuarto para el tranvía, para tomar café él, para alternar él con sus amigos, y fumar y poder ir una noche al teatro... Y no sobra nada para el médico, si se cae enfermo, ni para medicinas. Y si viene un bebé, que vendría, que vendrá, ¿cómo va a vivir el angelito? En fin, sólo pensarlo anonada.

Fulano de Tal renuncia, tiene que renunciar, a la fuerza, a realizar sus propósitos matrimoniales.

El pobrecito no se puede casar.

Los jóvenes de hoy temen al matrimonio y con razón, y por miedo—un miedo inmenso—no se casan. Urge pensar en que se valore más el trabajo. Que aumenten esos sueldos, que rigen hoy los mismos de hace más de medio siglo, cuando la vida costaba menos de la mitad que cuesta hoy. El gobernante que se preocupara de esta cuestión y decidiese solucionar la haría una noble obra digna de todas las alabanzas. Esto es más trascendental que la guerra de Marruecos, que la ley de Asociaciones y que si debe ó no debe enseñarse el catecismo en las escuelas.

ALBERTO DE SEGOVIA

DE LA GUARDIA CIVIL

Dice el general Luque al señor marqués de Camps.

En la Prensa de esta mañana he leído que ayer 8, en el Congreso, contestó el general Luque al señor marqués de Camps sobre un ruego que éste le tenía hecho, interesándose para que se implantara en la Guardia Civil los empleos de brigada y suboficiales, y se concedieran a los sargentos los beneficios todos que hoy tienen los de ese empleo de las demás armas y Cuerpos; es decir, más retiro y pensiones de orfandad ó viudedad.

Como la contestación que diera el general Luque quería yo conocerla íntegramente para, en consecuencia, deducir la probabilidad de conseguirse ó no lo que con tanta justicia anhelan las clases de tropa de la benemérita, mandé que me trajesen un resumen de la sesión de la Cámara popular.

Y ahí va mi impresión. Cuando hablo del general Luque rehuyo de adjetivos encomiásticos, porque proverbiales son su cariño por los subordinados, su amor a la Guardia Civil, su bondad, democracia, sencillez...

«Yo fui—decía ayer el ministro de la Guerra—el autor, en colaboración con las Cámaras, de esa ley que beneficiaba a las clases de tropa, dándolas más porvenir y mejor presente.»

De haberse hecho extensiva a la Guardia Civil y Carabineros, se hubiera perjudicado, en activo, a los sargentos de estos Cuerpos. Era necesario estudiar el modo de que llegara a ellos beneficios sólo...

Debiendo decir al señor marqués de Camps, para su satisfacción, «que en las reformas que hoy está preparando el Estado Mayor Central se va desde luego a modificar la ley en el sentido de que sea aplicable a los sargentos de la benemérita para que puedan ejercer el cargo de suboficial; porque dice el señor director de la Guardia Civil, y dice bien, en mi concepto, que los suboficiales pudieran ser jefes de línea. De modo que éste es un asunto que está sometido al Estado Mayor Central, y cuando se presente la reforma vendrá resuelto.»

Muy conformes.

Lo que proponga el Estado Mayor Central será un acierto. La mejor garantía de ello está en el general Weyler, ese general enérgico y viejecito, asombro de propios y extraños por su competencia y entusiasmo creciente por el Ejército, cuya reorganización siempre le preocupó y estudia hoy como gran obra final de su vida militar.

En otoño quedará todo resuelto...

Pero ¿qué inconveniente hay en legislar ahora sobre derechos pasivos de sargentos?

Eso no afecta a organización.

Porque sean cuales fueren las reformas, ante los derechos pasivos en un mismo empleo y años de servicios no habrá diferencias, y es justísimo el pretender que cuanto antes venga esa igualdad, ya que desde hace años se han retirado veteranos sargentos de la Guardia Civil con menos pesetas que los otros, y no olvidándose que los aplazamientos y prórrogas afectan al bienestar de un

número no despreciable de leales servidores, defensores de los intereses de la sociedad.

Y más por hoy, que sobre esto de suboficiales y brigadas hay mucho que escribir, biera de nutrirse de oficiales la Guardia Civil, tal para la nación, que merece un estudio de tenido por parte de todos...

El señor marqués de Camps, al velar por causa tan justa, merece un elogio. Yo le envío mis respetos...

LADERA

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

LADRONES DETENIDOS

EL BAUL RECUPERADO

Su contenido valía mucho dinero.

Hace unos días, el Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de investigación criminal, fué encargado de un importante servicio.

De los muelles de la estación del Norte habían robado un baúl, que contenía ornamentos de iglesia de gran valor.

El celoso comisario dirigió personalmente los trabajos con el inspector Sr. Aranda y los agentes Sres. Blasco, Legaz y Maroto.

Pronto lograron averiguar el paradero del baúl. Estaba en la calle de Lavapiés, número 34, domicilio de un sujeto llamado Angel Fernández, conocido por el apodo de *Petardista*. Allí fué la Policía, y la mujer de éste, María Díaz, que les abrió la puerta, les confesó que su marido había, efectivamente, depositado allí un baúl, cuyo contenido desconocía.

Los agentes abrieron el cofre y encontraron lo siguiente:

Seis sobrefaldas de tisú negro, seis blancas, nueve sobrepelices, cinco sabanillas, dos de tisú; dos cubrecálces bordados en oro, un frontal de altar, una sabanilla bordada, muchas telas bordadas en oro y seda y varias piezas de puntillas y encajes valiosísimos.

El baúl con su contenido fué llevado a la Dirección general de Seguridad.

Continuaron los agentes sus trabajos, logrando detener a los autores de la sustracción, que eran el *Petardista*, el *Negro* y el *Chaval*.

Lo importante del caso es que estos tres no solamente son los autores de este robo, sino que han llevado a cabo otros de más importancia, de los que se recuperaron los objetos.

Además, se sabe donde tienen pignoradas alhajas y efectos producto de sustracciones. Todos los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

COMUNICACIONES

Aparatos telefónicos.

Continuamente se está dando el caso de no poder servir los pedidos de nuevos abonados a las redes telefónicas urbanas del Estado, por carecer de los teléfonos necesarios para montarlos.

Esto se debe, en primer lugar, a que las existencias de este material están agotadas casi por completo, mejor dicho, absolutamente, y a que el presupuesto para estas adquisiciones es tan exiguo, que no permite disponer de las cantidades necesarias para la adquisición de estos aparatos, sin contar con que, aun en este favorable caso, las circunstancias por que atraviesan las naciones de Europa y América, con motivo de la trágica contienda que ensangrienta el mundo, hacen imposible, casi en absoluto, la adquisición de éstos, pues la producción se limita, en la mayor parte de los casos, a lo estrictamente necesario para cubrir las atenciones respectivas de cada país.

Para no dejar en absoluto desprovistos de material nuestros almacenes, aunque los aparatos obtenidos por el procedimiento que vamos a indicar no fueran de una perfección absoluta, se nos ocurre que, puesto que tenemos elementos para ello, podría intentarse, con muchas probabilidades de éxito, casi con certeza, la utilización del material telefónico dado por inútil que en nuestros almacenes conservamos, reformando con unos aparatos otros, y obteniendo de esta manera no sabemos cuántos exactamente, pero sí de unos aproximadamente alrededor de 200 a 250 teléfonos, que, si no para atender a todas las demandas, podrían servir para las más urgentes, entretanto que nuestra Administración pudiera adquirir directamente de las Casas extranjeras el material que se necesita.

Se nos podrá objetar que para los teléfonos de llamada magnética son necesarios los imanes, y que de éstos no nos podemos proveer en España por ser una fabricación genuinamente extranjera; pero a ello contestamos que, sin perjuicio de utilizar los imanes que en los aparatos citados, como de éstos, puedan estar en buenas condiciones, secho, pueden estar en buenas condiciones den construir con estos elementos teléfonos de llamada no magnética, que, si no de un resultado superior a éstos, pueden servir para las necesidades más urgentes, como ya hemos dicho.

En cuanto al personal necesario para esto que pudiéramos llamar recomposición de los aparatos, sabemos de una manera evidente que en el Cuerpo de Telégrafos hay mecánicos que dominan la cuestión, y que serían capaces de acometer la empresa, en número suficiente, y personal técnico apto para dirigirla.

La cuestión así planteada queda reducida

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos, poco después de haber llegado a la Cámara para entregar al Rey la contestación al Mensaje, ocupó la presidencia el marqués de Alhucemas y comenzó la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El banco azul, desierto.

ORDEN DEL DIA

Se procede a la elección de la Comisión mixta inspectora de la Deuda pública, siendo elegidos los Sres. Amblard, D. Justo Martínez y Garayo.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión quince minutos después de empezada.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

El Sr. RIVAS MATEOS pide la palabra, y habla durante un buen rato para dar lugar a que llegue algún ministro.

Llega un momento en que los ciervistas protestan, y el PRESIDENTE ruega al orador que se dirija a la presidencia.

Por fin llega el ministro de la Gobernación, que se recibió con rumores.

Formulan ruegos los Sres. IBÁÑEZ RIZO, SALAZAR y JANSANA.

El Sr. MORERA denuncia que se ha repartido una hoja en que se habla de autonomía y nacionalismo, inspirada por los regionalistas, según se afirma, aunque cree que falsamente.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA afirma que la Policía tiene orden de recoger dicha hoja, que seguramente no es debida a las personas a quienes se atribuye.

El Sr. FARGUILL hace un ruego al ministro de Fomento.

El marqués de CAMPS se lamenta del precio del pan en Gerona, y se queja de la extensión del juego en la misma Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION cree muy difícil corregir el vicio del juego; pero afirma que en Barcelona está notablemente disminuido.

No hay juego en Tarrasa, y no ha sido autorizada para jugar ninguna nueva Sociedad.

Niega también que se juegue en los bars. El juego de «las siete y media», que estaba muy popularizado entre las clases humildes, ha sido notablemente perseguido.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU interrumpe, eligiendo a anunciar una interrelación, que el ministro acepta.

El ministro de la GOBERNACION afirma que el precio del pan en Gerona se debe a una cuestión de transportes, que el Gobierno trata de resolver.

El marqués de CAMPS rectifica.

El Sr. SALAZAR pide la realización de algunas obras urgentes en Santa Cruz de Tenerife.

El ministro de FOMENTO promete atender en lo posible el ruego del Sr. Salazar.

El Sr. ALVARADO (D. Luis) formula un ruego de interés local.

ORDEN DEL DIA

Es proclamado diputado el Sr. Castrovido. Se aprueba el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley suprimiendo el Ayuntamiento de Rivas (Logroño) y agregándolo al de San Vicente de la Sonsierra.

Contestación al Mensaje. El Sr. LLADO rectifica con breves palabras.

El Sr. GINER DE LOS RIOS recuerda uno de los primeros discursos pronunciados por él en la Cámara en ocasión en que había 44 diputados catalanes en la Cámara.

Tan definida estaba mi actitud entonces como en la tarde de hoy.

Y yo tenía el convencimiento de que representaba mejor a Barcelona que los 44 diputados catalanes.

Hace historia del catalanismo y del partido de Unión republicana.

El Sr. RIU interrumpe un momento y dice que admite la ex oficialidad de la lengua catalana.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Pues yo no admito más que una lengua: la lengua española. (Muy bien, en algunos escaños. De una de las tribunas es expulsado un entusiasta que grita: ¡Bravo!)

El Sr. Giner de los Rios prosigue elogiando la reforma arancelaria de Figuerola.

Y si hay alguna excepción en el mundo, es en Cataluña, porque en la Universidad Industrial y en la Escuela de Artes y Oficios, así como en todos los Centros docentes dependientes de la Diputación, se explica en catalán.

Los veinte catalanes que formaban la Junta del partido radical de Barcelona, coincidieron, en el Ayuntamiento, en no admitir otro idioma que el castellano.

«En cierta ocasión me dijo un apasionado —afirma— que tenían derecho al suicidio, porque yo afirmé que iban por tal camino.»

Todo el mundo tiene derecho al suicidio (Rumores), pero individualmente.

Todo lo que pedís lo habéis conseguido, aun dentro de la detestable administración española, tan detestable como la de la Mancomunidad. ¿Por qué, entonces, tratar de variar el camino?

Hoy, cuando ochenta y cinco millones de seres alaban y glorifican a Cervantes y su lengua, vosotros no sabéis, señores catalanistas, sobreponer el ideal a vuestros intereses.

En el instante en que el presidente de la Academia lanzó su elogiable expresión en pro de la pureza y de la conservación del idioma, fuisteis a Barcelona a lanzar vuestra protesta.

El Sr. ROYO VILLANOVA, como perfecto ministerial, y el Sr. Alcalá Zamora, como ministerial imperfecto...

El Sr. ALCALA ZAMORA: ¿Qué tengo yo que ver con la Gramática? (Pide la palabra.)

Pide que la escuela de párvulos, haciendo una justa concesión, se otorgue en Cataluña a profesoras catalanas.

Mientras no vengan al Tribunal de Cuentas las cuentas de la Mancomunidad, no se debe conceder la delegación de las obras públicas.

Los profesores y catedráticos de Barcelona han protestado de la conducta del Ayuntamiento en materia de enseñanza.

El Sr. ROYO VILLANOVA: Por eso los censuraba ayer el Sr. Cambó.

El Sr. GINER DE LOS RIOS protesta de que la Diputación provincial de Barcelona envíe inspecciones a los centros de enseñanza, porque sólo lo puede hacer el ministerio de Instrucción pública.

El día que entre en mi cátedra un inspector de tal procedencia—afirma,—lo pondré en la calle, porque yo no reconozco otra autoridad que la del ministro y del Consejo de Instrucción pública.

Cita el caso de un profesor que había de enseñar francés y le exigieron explicara la cátedra en catalán, cosa que le era imposible por no conocer la ilación de tal idioma con tal dialecto. Pues le obligaron los catalanistas a renunciar el cargo.

Habla de profesores de «vicio real» nombramiento del Sr. Prat de la Riba. (Rumores.)

Hay una Escuela de Agricultura, organizada por la Diputación, con veinte profesores y diez y siete alumnos. (Rumores.)

Dice que hay en ella una asignatura de Fisiología vegetal (Risas), y se llaman artes de la tierra a la cerámica, vidriería y esmalte, sólo para cambiar lo que hace el Estado. (Risas.)

Habla de una oposición en que se aprobó para una cátedra al sobrino de uno de los jueces del Tribunal.

Habla de una señora catedrática de Medicina, nombrada por la Diputación, que enseña por un procedimiento raro; pero que no discute, y que ha cobrado por cuatro meses 43.000 pesetas. (Grandes rumores.)

A esta señora, que ha sido anarquista y hoy es conservadora, como muchos más (Risas), le pedimos neutralidad en la enseñanza; nos quejamos de su conducta, pero no fué eso lo peor, sino que el curso se explicó en italiano, en francés y en catalán, menos en español. Y esto es lo que no podemos consentir. (Muy bien, en varios puntos de la Cámara.)

A una señorita se le preguntó en un Centro docente por los límites de España, y contestó que por el Norte y el Este estaba limitada por Cataluña. Esta enseñanza, estos procedimientos, no pueden consentirse. No se puede viciar la enseñanza; se debe ser neutral, porque el cerebro y el corazón del niño no deben ser moldeados con malicia é intención perversa.

Dice, como un pensador alemán, sin querer ofender con la crudeza de los términos, que no se puede pasar, como se intenta, de humanidad a bestialidad y de la bestialidad a la nacionalidad.

Termina diciendo que todos los españoles, sin distinción, debemos llevar nuestro grano de arena para el engrandecimiento de la Patria. (Muy bien en la mayoría y radicales.)

El Sr. DOMINGO pide que se le reserve el uso de la palabra para mañana.

El PRESIDENTE no cree oportuno acceder a ello, por faltar una hora de sesión.

El Sr. DOMINGO dice que piensa ser extenso.

El PRESIDENTE: Pues empiece hoy su señoría y continuaremos mañana.

El Sr. DOMINGO recuerda la caída del partido conservador, obligado por la premura con que el partido liberal reclamaba la presentación de proyectos económicos.

Todo hacia esperar que el partido liberal se apresurara a traer tales proyectos a las Cortes; pero han pasado meses y meses sin convocar las Cortes, y ahora, ya abiertas, los proyectos económicos continúan sin llegar.

Y estamos viendo que todos los países del mundo se dedican a preparar las soluciones económicas, y los periódicos extranjeros dedican atención enorme a estos asuntos. Pues en España se desdennan, sin pensar en el peligro de la paz, por esa guerra económica que surgirá después de la presente.

Añade que en el terreno económico no podemos ser neutrales. (La Cámara está muy desanimada.)

Dice que es menester fomentar la producción nacional.

Realiza la importancia de la lengua española.

la en su aspecto comercial, y lo prueba que actualmente se enseña en Inglaterra.

Censura que los capitalistas españoles tengan el dinero en los Bancos, sin favorecer a los proletarios.

Afirma que se gasta más dinero en la zona de Marruecos que Francia gasta en Argelia, y dice que no sabe que es más indigno: si un Gobierno que hace eso ó un pueblo que lo tolera.

Pide un descanso el orador, y el presidente suspende la discusión hasta mañana.

Se da cuenta a continuación del despacho ordinario, y se levanta la sesión a las siete y diez.

ALCANCE POLITICO

Hoy se discutirá en el Senado el proyecto de ley concediendo pensión de 5.000 pesetas a la viuda de D. Isaac Peral.

Las contadas personas que a primera hora concurren ayer al Congreso se dedicaron, entretanto empezaba la sesión, a comentar la jornada parlamentaria del día anterior.

Entre los comentarios los había muy caracterizados que, refiriéndose al discurso del Sr. Cambó, decían que parecía el de un hombre que no tiene convicciones nacionalistas y que procede arrastrado por una fuerza, pareciendo desprenderse de su obra la creencia de que busca en el máximo de escándalo el mínimo de concesión.

En cuanto a la actitud del jefe del Gobierno, reflejada en la contestación al señor Cambó, decían también que, en efecto, es muy expuesto dejarse arrastrar por los aplausos, y que en el gobernante el aplauso había que aceptarlo no como un estímulo, sino como un freno.

La expectación en el debate está ahora pendiente de intervenciones anunciadas.

Se dice que el Sr. Maura hablará muy pronto, y hasta ha llegado a precisarse que lo hará en los primeros días de la semana próxima, habiéndose asegurado que mantendrá en el debate su actitud de siempre respecto del problema regionalista.

El Sr. Lerroux también hablará; pero ha anunciado que no tiene decidido el momento, y que estando ya, como está, aludido, hará uso de la palabra en el instante en que él crea llegada la oportunidad.

Ayer ha firmado Su Majestad el decreto nombrando secretario del Gobierno Civil de Madrid a D. Jesús Lopo.

En una de las Secciones del Congreso se reunieron ayer tarde los senadores y diputados por la Coruña con una Comisión, al frente de la cual figura el alcalde de dicha capital, y que ha venido a Madrid con objeto de gestionar diferentes asuntos de interés grande para la Coruña.

La Comisión expuso a los representantes en Cortes las diferentes aspiraciones que traen.

Son éstas la construcción del ferrocarril de la costa que una a la Coruña con Gijón; la de los ferrocarriles complementarios entre Santiago y Cortiña y de Corubián a Coruña, y que sea Coruña uno de los puntos de escala de la nueva línea de vapores entre Galicia y Norte América, alternando con Vigo.

Los senadores y los diputados, después de escuchar a la Comisión, prometieron a ésta poner de su parte cuanto les sea posible para el logro de las aspiraciones expuestas, conviniéndose en visitar a los ministros de Hacienda y de Fomento para interesarles, en cuanto de ellos dependía, resoluciones prontas y satisfactorias en los asuntos que apuntados quedan.

Desean dichos comisionados que se aproveche la presentación a las Cortes del proyecto de ferrocarriles secundarios para encontrar dentro de éste una fórmula que permita llevar a la práctica el ferrocarril de la costa.

Al ministro de Hacienda le hablaron de la necesidad de reorganizar las Haciendas locales, porque hay Ayuntamientos, como el de la Coruña, que en este año terminan la prórroga de los Consumos y no podrán vivir de no concedérseles otros sustitutos.

Respecto a la conveniencia de que los vapores de la línea directa a Nueva York alternen al tocar en España en Vigo y la Coruña, hubo unanimidad completa, y algunos de los diputados presentes, vigueses de naturaleza, aunque no representan a Vigo en Cortes, estuvieron conformes en que no se perjudicaría con esta petición al puerto de Vigo.

En la reunión, el Sr. Casás dió cuenta de la visita que ayer mañana habían hecho al marqués de Comillas para tratar de este importante punto.

El marqués de Comillas acogió con benevolencia la petición, y les dió que era aspiración del Rey la de establecer una línea directa de turismo entre los Estados Unidos y la Coruña.

Después de exponerse por ambas partes las razones en que fundaban sus respectivas actitudes, el marqués de Comillas les prometió que el vapor Alfonso XII, que hace dicho viaje, tocará en la Coruña.

Con motivo de la supresión de las primas a la navegación les dió el marqués que se propone anunciar a las Cámaras de Comercio la supresión de la línea a Brasil y Plata, si dichas Cámaras no secundan su protesta para que subsista la subvención.

La Comisión coruñesa visitará hoy al conde de Romanones.

También se han reunido en el Congreso los representantes en Cortes de provincias productoras de corcho, acordando dirigirse a todas las entidades interesadas en el corcho para formar una Liga que defienda los intereses de aquéllas.

En el debate del Mensaje ha intervenido el Sr. Giner de los Rios.

Este dedicó la primera parte de su discurso a combatir la oficialidad del idioma catalán.

Se opone resueltamente a que se les conceda a los regionalistas las delegaciones en materia de enseñanza, exponiendo larga serie

de anomalías que la Mancomunidad realiza en materia de enseñanza.

Produce el relato gran impresión en la Cámara, que le escucha con atención grandísima.

Todo el discurso del Sr. Giner de los Rios ha sido muy bien acogido, y será seguramente objeto de muy favorables comentarios.

De la intervención del Sr. Domingo en el debate bien poco ó nada puede decirse, porque contrariado el orador por la negativa justificada del presidente a suspender el debate, reservándole la palabra para hoy, sólo persiguió invertir el tiempo que restaba de la sesión, sin entrar en materia.

Así lo comprendió la Cámara, y de ahí que los escaños de los diputados estuviesen casi desiertos la mayor parte del tiempo que estuvo hablando el Sr. Domingo.

Después de la sesión se encontraron en el pasillo, entre los despachos del presidente y de los ministros, los Sres. Dato y Romanones, manteniendo un ligero cambio de impresiones acerca del desarrollo que va teniendo el debate.

Se creía que la enmienda del señor vizconde de Eza sería apoyada en seguida; pero no es así, toda vez que la enmienda del Sr. Cambó invertirá varios días más, a juzgar por el número de diputados que para alusiones tienen hasta ahora pedida la palabra.

Pasan de siete los que sobre la misma enmienda que está discutiéndose tienen pedido intervenir.

Encontrándose juntos los Sres. Dato y conde de Romanones, acertó a pasar junto a ellos el Sr. Giner de los Rios.

Ambos le felicitaron efusivamente, reconociendo el alcance y trascendencia de su discurso, por el profundo conocimiento que de los asuntos catalanes tiene el diputado radical.

Este recibió numerosas felicitaciones, no ocultando a cuantos le aplaudían su intervención, que había sido el de ésta un momento para él difícilísimo.

Según informes oficiales, ha quedado solucionada la huelga del ramo de construcción de Santiago.

El Presidente del Consejo puso esta mañana a la firma regia los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Iturriga del cargo de gobernador civil de Toledo, por haber optado por la representación parlamentaria, y nombrando para sustituirle a D. Emilio Iñezón, que lo era de Teruel.

Queda pendiente el nombramiento para el mando civil de esta provincia.

El ministro de Hacienda, hablando a medio día con los periodistas, dió que hasta él habían llegado también las protestas que contra su proyecto gravando los mayores beneficios obtenidos por determinadas industrias con ocasión de la guerra ha acogido en estos días la Prensa, y con ser muy autorizadas las firmas que tales protestas suscriben, tenía que hacer constar que éstas no pasaban de doce, y en cambio ha recibido centenares de telegramas de Sociedades obreras y Sindicatos agrícolas excitándole a que no abandone el proyecto y procure llevarlo a vías de realidad cuanto antes.

«Sólo en un momento de violencia—decía el ministro,—me explico la adopción del acuerdo que anuncian los protestantes del proyecto, porque en el preámbulo del proyecto deja entrever claramente el Gobierno su propósito de aceptar aquellas modificaciones que, sin afectar a la esencia del proyecto, tiendan a armonizar los intereses llamados a contribuir, de aprobarse éste, con los del Tesoro, mejor dicho, con las necesidades, que en las circunstancias presentes demandan que se acometa la medida a que se refiere el expresado proyecto de ley.

A ese propósito del Gobierno responde la información abierta por la Comisión parlamentaria durante quince días, bien entendido que transcurrido este plazo no habrá ampliación alguna para aquélla y que la Comisión dictaminará en seguida, con objeto de entrar en la discusión del proyecto.

Esa discusión no la retrasará el Gobierno, porque éste quiere, no sólo sacar adelante ese proyecto, dentro del más breve plazo posible, sino además otros de Hacienda, de carácter fiscal también, que habrán de ser presentados pronto a las Cortes.

Ya anunció en el Senado que la situación de nuestra Hacienda exigía sacrificios a todos, pero creo, con relación al proyecto presentado, que éste no lesiona tanto como se dice a los intereses que protestan.»

Ha recibido el Sr. Alba a los nuevos abogados del Estado aprobados en las últimas oposiciones, haciéndoles entrega, en presencia del director de lo Contencioso, de sus respectivos nombramientos.

Con ese motivo, el Sr. Alba les dirigió la palabra, pronunciando un breve discurso de tonos alentadores para la juventud que trabaja.

En nombre de los nuevos abogados del Estado le contestó el Sr. Calvo Sotelo, quien aprovechó la ocasión para solicitar del ministro la ampliación de plazas para aquellos que habiendo merecido la aprobación no la han obtenido.

El Sr. Alba manifestó que la ley no le consentía acceder a la petición.

Academia de la Historia

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el próximo domingo, 11 de junio, a las cuatro de la tarde; para dar posesión de la plaza de número al académico electo Excmo. Sr. D. Manuel de Foronda y Aguilera, quien leerá su discurso de entrada sobre el tema «Mayordomos de casa y boca de Carlos V.»

En nombre de la Academia le contestará el Excmo. Sr. D. Jerónimo López de Ayala y Alvarez de Toledo, conde de Cedillo.

que, por quien compete, se den las órdenes oportunas para que se hagan las pruebas necesarias.

No dudamos que el constante y de sobra probado afán de mejorar las comunicaciones españolas, de D. José Francos Rodríguez, ha de hallar la mejor solución para resolver rápidamente esta importante cuestión.

WOTAN

Ha llegado correspondencia de Londres, París, Amsterdam, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Lees, Buenos Aires, Nueva York, Méjico, Veracruz, Laredo, San Salvador, Santa Ana, Puerto Rico, Bocas del Toro, Colón, Panamá, Maracaibo, Costa Rica, Puerto Limón, Yokohama y Tokio.

Hoy sale para Canarias y Rio de Oro.

Caja Postal de Ahorros.

El Consejo de Administración, en su reunión celebrada anteaayer tarde, aparte de la deliberación relativa a todos los asuntos de la Caja Postal de Ahorros, fué informado del balance expresivo de la situación de la misma en 1.º de junio, es decir, a los tres meses próximamente de iniciadas sus operaciones.

Las imposiciones realizadas durante ese período fueron 92.464 primeras, por valor de 4.719.848,85 pesetas, a las cuales hay que agregar las 103.061 que representan las segundas imposiciones, una suma de 1.209.611 pesetas, más 66 transferencias, equivalentes a 12.679,31 pesetas. Esto es, que el total de las imposiciones realizadas en la Caja ascendía a 195.591, por valor de 5.942.139,16 pesetas.

Hoy la cifra de 6.000.000 ha sido rebasada con las imposiciones efectuadas desde el día 1.º hasta la fecha. Los valores del Estado comprados por cuenta de los particulares ascienden a la cantidad de 57.000 pesetas, valor nominal de las 59 operaciones realizadas.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición:

D. Alberto Martínez Bertual, D. Francisco Martínez Castro, D. Antonio Martínez Esteve, D. Gabriel Martínez Garmendia, D. Arturo Martínez, D. Pedro Martínez Mateo, don José M. Martínez Miguel, D. Francisco Martínez, D. José M. Martínez Pedrayo, D. Manuel Martínez, D. Felipe Martínez Rubio, don José A. Martínez Ruiz, D. José Martínez, don Fidel Martínez y D. Juan Martínez Sanmartín.

En el segundo ejercicio:

D. Macario Quilanya Guitart, D. Andrés Gutiérrez Benito, D. Teodoro M. Gutiérrez Sáez y D. Jesús Heras Ayuso.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EL SENADO EN PALACIO

A las tres de la tarde recibió S. M. el Rey a la Mesa del Senado, que le llevó la contestación al discurso de la Corona con el ceremonial de costumbre.

El marqués de Alhucemas, que vestía de frac, con la banda del collar de Carlos III, leyó ante el Trono el Mensaje del Senado.

Los demás comisionados vestían de frac, ó de uniforme, con decoraciones, llevando el marqués de Laurencin la banda de Alfonso XII.

Entre los senadores que se hallaban presentes recordamos a los Sres. Rolland, Llastres, Canella, Arias de Miranda, marqués de Riestra, Izquierdo, duque de Montellano, Rarero, marqués de Alonso Martínez, marqués de Salobral, conde de Garay, marqués de Barzanallana, conde de Paredes de Nava, Santos y Fernández Laza, López Pelegrín, duque de Baena, Allende (D. E.), conde de Alba, conde de Villamonte, marqués de Valdeiglesias, Pérez Caballero, Junoy, conde de Lizarraga, Allende Salazar, obispo de Segovia, marqués viudo de Mondéjar, Fernández Caro, Avilés, Salvador, marqués de Pilares, Gállego Díaz, Martínez Pardo, Matesanz, marqués de Grijalba, Rodríguez Carracido, López Mora, Altamira, Herrero, Gómez Llombard, Picó, marqués de Santa María de Silvela, Benayas, Rengifo y Amblard.

Al lado derecho del Trono se hallaban los ministros de la Corona y detrás de S. M. y al lado izquierdo, los jefes de Palacio señores marqués de la Torrejilla, marqués de Viana y general Aznar; el Grande de España de guardia, marqués de Narros, y el mayordomo de semana marqués de Linares.

Terminada la lectura de la contestación al discurso de la Corona se oyó un sonoro viva del Rey, que fué unánimemente contestado.

El Monarca descendió del trono y conversó particularmente con casi todos los senadores, deteniéndose algunos instantes más con los Sres. Altamira y Junoy.

Al Sr. Junoy cuentan que le dió: —Me place mucho que se haya decidido a venir. Hasta ahora se mantuvo usted indeciso.

Era, en efecto, la primera vez que el señor Junoy había entrado en el salón del Trono.

La escasa concurrencia de senadores revela que muchos, una vez votado el Mensaje, se ausentaron de Madrid.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

Ministerio de Cultura

LA PELICULA DEL DIA

LA LEONA DE MANZANARES

Su fuga, su busca y su muerte. Algunos periódicos, entre los que nos contamos nosotros, dieron cuenta ayer mañana de un suceso de indudable emoción. Una leona, un magnífico animal procedente de la India, que había venido a parar, después de mil vicisitudes, a manos de unos acróbatas y titiriteros que organizaban estos días unas funciones de circo en Madrid, se fugó la noche anterior de la jaula donde venía encerrada en un vagón de mercancías del tren mixto de Ciudad Real. Los dueños del animalito no se dieron cuenta de la fuga hasta que llegaron a Madrid y se encontraron la jaula vacía. La emoción que es de suponer se pintó en sus semblantes, y acordaron inmediatamente regresar en el primer tren a Ciudad Real, para ver la manera de capturar a la fiera, si lo viva, muerta. El jefe de Policía de la estación del Mediodía juzgó prudente poner el caso en conocimiento de la Dirección general, cursándose inmediatamente por este Centro telegramas a la fuerza de la Guardia Civil de Manzanares para que saliera en persecución del animalito. Con verdadera zozobra se esperaron noticias de la caza que se iba a iniciar, pues la leona era un animal de pocos amigos, y se temía que al verse en libertad se acordara de la selva, confundiendo la Mancha con la India inglesa; é hiciera alguna atrocidad, en armonía con su feroz temperamento. En Manzanares. Bien pronto se supo en el pueblo de Manzanares que una fiera espantable, que iba encerrada en un cajón, camino de Madrid, se había escapado del tren y vagaba por los campos. Primero fueron los empleados del ferrocarril los que extendieron la voz; después lo supieron los serenos del pueblo. Más tarde todos los vecinos estaban enterados del suceso, cuya versión oían atardecidos. Los más asustadizos fueron de casa en casa gritando: —¡Levantarse, que hay un león en Manzanares! La gente creía soñar, y los vecinos no hacían más que preguntarse unos a otros qué era un león y qué figura tenía. Las mujeres daban señales del mayor espanto, y los chiquillos lloraban desconsoladamente. Para mucho tiempo habrá comentarios en Manzanares sobre esta leona, y las madres asustarán a sus chicos, cuando quieran hacerlos callar, diciéndoles: —¡Que viene la leona! La sorpresa de un pastor. A eso de las tres de la mañana, un pastor iba de regreso al pueblo, después de dejar al cuidado de otro compañero unas cuantas ovejas, cuando divisó cerca de la trinchera del ferrocarril la silueta de un animal extraño. Se quedó el hombre parado un instante, y pensó: —Burro, no lo es. Mastín, tampoco. ¿Qué diablos es aquello? Y se acercó unos pasos. Cuando comprendió que se trataba de un león, siquiera fuera del sexo femenino, que le miraba atentamente, sintió que se le helaba la sangre en las venas. Sin fuerzas para correr, ni para gritar, ni para nada, se encomendó a los santos de su devoción y se dispuso a morir. El hombre recuerda todavía que en aquellos terribles momentos se hacía una pregunta que no tenía contestación: —¿Pero cómo habrá venido a parar un león a la Mancha? Por fin, sobreponiéndose al terror que la fiera le causaba, logró llegar a un árbol y subirse en él. Allí se consideró salvado, y esperó pacientemente a que la leona desapareciera. Esta no le hizo el menor caso, y dando la vuelta, exactamente igual que otro individuo de su especie hizo con Don Quijote, en lugares no muy apartados de donde tal suceso estaba desarrollándose, volvió los cuartos traseros y desapareció en las sombras de la noche. En busca de la leona.—¡Muerta! A todo esto habían llegado a Manzanares los domadores, que iban con cuerdas y lazos para capturar a la leona. La Guardia Civil recorría el campo por todas partes, con los maderos cargados, pero sin lograr encontrar al animalito. Por fin, cuando vieron allí a los domadores, los vecinos de Manzanares recobraron la tranquilidad, y algunos se brindaron a acompañarlos. Por fin se dio con el animalito. Fue encontrado sobre la vía del ferrocarril, con el cuerpo completamente destruido y ensangrentado. El tren correo que pasó en las primeras horas de la mañana había arrollado a la leona, matándola. Los domadores se quedaron desconsolados, pues la muerte del animal significaba la pérdida de unos cuantos miles de pesetas. Paciente y resignadamente se dedicaron, delante del pueblo de Manzanares en masa, que había acudido en poco tiempo ante la noticia del hallazgo, y una vez comprobado que la leona estaba muerta, y bien muerta, a desollar al animal, para llevarse la piel. Lo que suena el pastor. Cuando se hallaban dedicados a esta operación, un hombre apareció dando señales de gran gran emoción. Apartó a todos y se acercó a tocar el cuerpo del animal, ya desollado. —¿Está muerto?—preguntó. —Completamente. Era el pastor que se había subido al árbol. Entonces contó, todavía impresionado, que había visto la muerte del animal, dejándole una impresión que no se le borrará en su vida.

La leona se había puesto en lo alto de la trinchera del ferrocarril, por donde se pasó majestuosamente durante un buen rato. Después se estiró, sacó una lengua de vara y media y se acostó. El pastor observaba atentamente. Al cabo de hora y media se oyó el silbido de un tren, que se acercaba rápido. La leona se levantó, y durante un minuto escuchó atentamente aquel ruido extraño que se iba acercando. De pronto dos focos luminosos potentísimos aparecieron en un recodo de la vía. Era el tren correo. La leona se agazapó, arqueó el lomo, bufó y copió. Al pastor un sudor se le iba y otro se le venía. Llegó el momento del choque. La locomotora se precipitó contra la leona, que no se retiró, antes bien, pareció hacer cara al monstruoso enemigo. Fue un momento, pasado el cual sólo quedaba en la vía un trozo sanguinolento de piltrafas de carne envueltas en una piel hermosa. La leona había muerto sin causar la menor desgracia. Cliste final. Al comentarse el suceso en la Dirección de Seguridad, entre policías y periodistas corrió la siguiente versión del suceso: La leona no había sido víctima de un accidente casual. Su muerte era debida a un suicidio. Claro—se decía.—Estaba harta de la vida. Trabajaba como una fiera... Lo que dice el domador. Anoche nos visitó D. Antonio Martín, representante de Mr. Darius Steil, que viene a Madrid a exhibir en San Antonio de la Florida la colección de leones de la formaba parte el que despedazó el tren, que era león, y no leona. Nos manifestó que el león en cuestión tenía dos meses de edad. Se cayó de la jaula rida la colección de leones de la que formaba en la estación de Manzanares. Tiene el Sr. Martín gran interés en hacerlo costar así, para evitar en el público temores, pues todos los leones están perfectamente domados.

UNA RINA DOS HERIDOS Ayer promovieron un fenomenal escándalo en la calle de la Ballesta, esquina a la de la Puebla, cinco individuos, que por causas que se ignoran habían venido a las manos. Fueron detenidos Víctor González Arribas, de veintiocho años; Alejo García Fernández, de treinta y uno; Manuel Escolar Gómez, de diez y siete, y Nicolás Pérez Calvo, de la misma edad. Víctor y Nicolás fueron llevados a la Casa de Socorro del distrito, donde los curaron de lesiones leves al primero y de pronóstico reservado al segundo. Este fue, por prescripción facultativa, trasladado a su domicilio, y los demás pasaron, en concepto de detenidos, al Juzgado de guardia.

TOROS Y TOREROS Han empezado los trabajos de organización para la becerrada que anualmente celebra el gremio de carniceros. El programa será de grandes atractivos, y la fecha, que aún no se ha señalado, será probablemente en la primera decena del mes de julio. Ayer tuvo lugar la fiesta taurina de los chonifieurs, dándose suelta a cuatro becerros bastante grandes y muy bravos, de la ganadería de D. Gumersindo Llorente, proveedor universal de cornúpetos para esta clase de fiestas. La corrida, presidida por bellas señoritas, asesoradas por el notable y excelente crítico taurino Corchero y Oro, fue dirigida por Francisco Madrid, Algeteño y el veterano Blanquito. Hubo los revolones y volteretas de rigor, y uno de los improvisados diestros se preparó para dar un quiebro a porta-gayola, sin que los ruegos y observaciones que le hicieron sus compañeros sirvieran para hacerle desistir de su peligrosa hazaña. El portón de los sustos se abrió despacio; los espectadores continuamos la respiración, y de las acuridades salió al redondeo un hermoso pollito. La emoción se trocó en hilaridad general, y el arrojado y valiente diestro dió un suspiro grande, capaz de hinchar un dirigible. Le felicitamos por haber salido liso de tan atrevido lance. Francisco Madrid y Blanquito también llevaron su correspondiente revolón. Bienvenida, después de una lucida campaña en América, donde ha torreado varias corridas, algunas él solo, se encuentra ya en España desde hace pocos días. José Zarco, que sufrió un puntazo de 22 centímetros de extensión, se encuentra muy mejorado, y el día del Corpus volverá a vestir el traje de luces en la Plaza Monumental de Barcelona. El mismo día tendrá lugar en la plaza de toros de Toledo una gran corrida, que este año revestirá excepcional interés por presentarse allí, cerca de Madrid, el valiente matador madrileño Vicente Pastor. Los toros serán seis de Veragua, y con él de Embajadores alternará Francisco Posada. Gavira y Antonio Calvache lidiarán seis toros de la antigua ganadería de Castellones, hoy de Páez, en Jaén, el citado día del Corpus. El próximo domingo se verificará en nuestra plaza la penúltima corrida de abono, co-

loqueando seis toros de D. Félix Urcela los diestros Cocherito, Francisco Madrid y Pacomio Peribáñez. En Santiago se inaugurará dentro de poco la nueva plaza de toros, celebrándose dos corridas. El ganado será de Alcas el primer día, y de Villar el siguiente, encargándose de transportar los cornúpetos los matadores Celita y Torquito. En Gijón actuarán durante la feria Malla, Celita y Pacomio. En Burgos, y durante las fiestas que se celebran a final de este mes, habrá dos corridas. En la primera, que se celebrará el 29, torrearán Gaona y Madrid reses de Urcela, y estos mismos toreros, acompañados por Gallito, matarán al día siguiente ganado de Guadalest. El valiente matador de novillos Manuel Gracia, herido gravemente en Barcelona el 21 del pasado, sigue mejorando, según el dictamen del médico Sr. Bartrina, pues en el último reconocimiento que le ha hecho le ha encontrado en un estado satisfactorio, y cree que si no hay algún retroceso, muy en breve podrá dedicarse a su arriesgada profesión. Dicho espada lleva pérdidas por el percance las novilladas siguientes: 28 de mayo, Zaragoza; 30, Cáceres; 1.º de junio, Zaragoza; 4, Jerez de la Frontera; 11, Málaga; 18, Barcelona, y 22, La Línea. En vista del buen aspecto que presenta la lesión, cree el doctor Bartrina que los días 24 y 25 podrá reaparecer dicho espada en la plaza de Tolosa (Guipúzcoa), donde tiene ajustadas dos novilladas para esas fechas. P. ALVAREZ

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN LOS PRIMEROS PASOS PARA LA ASOCIACION AGRICOLA Al artículo que recientemente publicamos en esta misma sección, hablando de la conveniencia y necesidad de que todos los agricultores se asocien y ofrezcan servicios a dar informes para iniciar entidades cooperativas y Sindicatos locales en donde ya no funcionan, han contestado varios amables lectores, que son otros tantos convencidos de las ventajas prácticas que cabe conseguir mediante la asociación. Algunas cartas, las menos, respiran franco optimismo y sólo piden consejos ó normas para implantar los organismos que proyectan quienes las firman. Las más hablan de obstáculos que consideran invencibles, de apatía de los unos, egoísmos de los otros, falta de espíritu de asociación, ausencia de cultura, luchas políticas, etc. Quienes por tales motivos desmayan y suponen ilusoria toda tentativa, ignoran sin duda que aquellos conjeturas surgieron en otros lazos, en donde la voluntad, persistencia y energía de algunas personas llegó a imponer la obra, venciendo y logrando un éxito completo. Pueblo hubo en el que había la dinamita llegó a emplearse, como argumento contundente, contra el Sindicato, y, sin embargo, éste funciona perfectamente y hoy cuenta con las simpatías y el apoyo de todos, incluso de aquellos mismos que antes fueron sus enemigos. Antes de intentar de hecho la constitución de una Asociación Agrícola, es preciso contar con un ambiente favorable, convenciendo de antemano de la eficacia y bondad del cometido a las personas más influyentes y más ilustradas de la localidad. Si la habilidad del propagandista de la idea consigue la ayuda moral y material de aquellos que ostentan contrarias ideas políticas, el triunfo es más fácil, pues se evitarán desde un principio luchas que son ajenas por completo a los fines de la sindicación, que sólo pueden nacer por enojos personales, que, desgraciadamente, son más agudos y más crueles en las poblaciones chicas que en las grandes. Pero aun suponiendo que no haya medio posible de atraer y convencer a la mayoría de los agricultores, siempre podrá contarse con un número de ellos que, aunque sea muy reducido, puede bastar para dar comienzo a la agrupación y para emprender una marcha que, aunque lenta en su principio, pueda luego acelerarse, cuando sus ventajas trasciendan y sean conocidas. Algunos Sindicatos rurales que hoy operan en gran escala, y cuyo movimiento anual de caja se cuenta por millones de pesetas, nacieron muy modestamente, manejando cantidades ínfimas, con economías en sus pequeños gastos, que con toda seguridad servirían de burla y chacota a muchos vecinos del pueblo que hoy hablan con orgullo de la importancia de su Asociación local. Los tres obstáculos principales que de un modo general se presentan en los pueblos cuando se trata de fundar un Sindicato, son: la indiferencia de los más, que se vence con la persistencia en la predicación; el espíritu de crítica, que debe despreciarse, y la guerra de oposición que han de hacer quienes, por dedicarse a la usura, al acaparamiento de frutos ó a otras cosas que el Sindicato trata de matar, ven surgir a un enemigo que ataca a sus negocios. Esta lucha la ganará el tiempo mismo, que se encargará de explicar con hechos la causa y los motivos que justifican la oposición. La buena fe y la excelencia de la empresa aseguran su éxito; si los primeros pasos son penosos, ello no debe impedir en forma alguna que se implanten esas Asociaciones que han de ser la base de todas las mejoras culturales, y que además pueden defender los intereses del agricultor en muchas cuestiones que hoy se resuelven sin oír la voz autorizada de quienes en realidad representan a los labradores. JOSE ARAGON

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 6	Día 9
4 por 100 interior	74 50	74 60
F.	75 10	74 30
D.	75 15	74 40
C.	75 18	74 45
E.	75 20	74 50
A.	75 22	74 55
G y H.	75 25	75 00
Diferentes series	75 10	
Fin próximo		
4 por 100 exterior (estampillada)		82 65
F.	81 45	82 65
D.	82 75	82 60
C.	82 80	82 60
E.	82 75	82 60
A.	82 70	82 60
G y H.	82 70	82 60
Diferentes series	82 75	
A plazo		
5 por 100 amortizable		96 80
F.	96 80	96 80
D.	96 80	96 80
C.	96 80	96 80
E.	96 80	96 80
A.	96 80	96 80
G y H.	96 80	96 80
Diferentes series	96 80	
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.	102 75	102 65
Serie B.	102 75	102 60
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.	104	104 15
Serie B.	104 10	104
Ayuntamiento de Madrid		
Resultos	72	72
Obligaciones del 1908		
Compañías del Interior al 5%		
Yilla Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		88 50
Imprestado del 1914		
Estado Hipotecario de España		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	88 25	88 25
	100 00	100 00
Valores Industriales (naciones)		
Banco de España	478	475
Compañía de Tabacos	280	280
Banco Hipotecario	210	210
Banco Americano		
Imprestado de Crédito		
Unión Española de Explosivos	280	280
G. Ameyras, acciones preferentes	97 75	97
ordinarias	25	25
Alto Hornos		230
Banco Fagura	84	84
Unión Alcohola Española		
Ferrocarriles		
M. & Z. y A. Alcantal, coniado	372 50	
Series		
Obligaciones		
General Azucarera, estampilladas		
M. & Z. y A. (Arizna), serie B		
Series, 1908		
Valores extranjeros		
Banco Central Mejicano, coniado	277 50	277 50
del Rio de la Plata		
Cambios		
Francia	88	88 50
Lisboa	78 25	78 50
Dólar	6	6 25

BOLSA DE BILBAO	
Alto Hornos	200
Explosivos	65
Ingeniería y Comercio	200
	195

MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES Según telegrafía el general en jefe desde Tetuán, con objeto de facilitar la vigilancia en las huertas de Rocha, en Río Marid, que se están cultivando, se ha establecido un puesto de Policía sobre el barranco del margen, en las falda de Beni-Hosmar, siendo acogida la medida del jefe, que realizó esta pequeña operación, con grandes muestras de afecto y contento por parte de los indígenas de aquella zona, que agasajaron a dichas tropas.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

fué de 630, lo cual da un total de 19.220. De éstos son superiores a 1.000 toneladas las tres quintas partes, ó sean unos 11.600. Sólo de este tonelaje pueden considerarse útiles para el tráfico internacional, que es al que en estas líneas nos referimos. Veamos ahora las pérdidas. Aunque a muchos les parezca poco, una estadística escrupulosamente llevada atestigua que los submarinos alemanes no han destruido desde agosto de 1914 hasta fines de marzo del año actual más que 625 buques. De éstos hay que descontar para nuestro objeto 234 buques pesqueros ó de pequeño cabotaje, que no influyen en el tráfico mundial. Quedan, pues, 391 vapores útiles sustraídos a ese tráfico. Observaremos de paso que, no obstante haberse dicho que Alemania ha ido perfeccionando sus submarinos, y que los últimos son los de mayor radio de acción y los más destructores, desde agosto de 1915 la escala de pérdidas del comercio marítimo por efecto de la campaña submarina decrece de un modo notable. Los meses de junio, julio y agosto de 1915, los sumergibles germanos concluyeron, respectivamente, con 90, 78 y 90 vapores, y el último marzo la cifra es sólo de 36. Si se tratase, pues, únicamente de la campaña submarina, no habría la menor razón para el alza de los fletes, al menos por lo que afecta a la pérdida de material flotante, pues lo construido excede tres veces a lo inutilizado. Hay algo más. En primer término, la requisición de vapores para transportes por las autoridades de los países aliados. Así Inglaterra tiene para los servicios de sus fuerzas empleadas 500. Francia, 150, Italia, 100 y Bélgica, 70. En total, 820 sustraídos al libre comercio. En segundo término viene la desaparición de las marinas mercantes alemana y austro-húngara; ó sean 596 transportes. No pueden considerarse inutilizados todos; Portugal se ha incautado de 60, Italia de otros tantos é Inglaterra de 100, de modo que hay sustraídos al tráfico sólo 376, de los cuales unos 200 están refugiados en puertos neutrales. La tercera causa es la inutilización de 270 vapores de los aliados encerrados en los mares Báltico y Negro. Estos, en su mayoría, sólo sirven a Rusia para su tráfico y servicios costeros. Uniendo a éstos los 76 vapores destruidos por los cruceros alemanes en sus diferentes excursiones, resultan 1.406 naves arrancadas al comercio, que, unidas a las 391 destruidas por los submarinos, dan una suma de 1.797. No es esta cifra tan elevada, pues todavía quedan 9.700 vapores útiles, que pueda justificar el alza de los fletes. El motivo principal del alza está en la ley de la oferta y la demanda y en el exagerado temor al riesgo. Mientras que la demanda es más grande y urgente, más se aumenta el riesgo, y esto hace que extremen sus exigencias los marinos y los armadores. La dotación de los buques mercantes está hoy doblemente mejor retribuida que antes de la guerra. En Inglaterra el carbón apenas ha experimentado alza alguna; pero los vapores tienen que repostarse de combustible en Gibraltar, en las islas Canarias, en Orán y Argel, en Malta y en Port Said, y esos carbones, al ser transportados a dichos depósitos, han pagado fletes de 40, 50 y hasta 60 chelines por tonelada. Así que el armador que ve el presupuesto de gastos de cada viaje multiplicado por cinco, no tiene más recurso que recurrir a la elevación del flete para no liquidar con pérdida. Y no olvidemos que el Estado tira del 60 por 100 de las utilidades que realiza el armador.

PAN DE SERRIN Por poco apetitoso y digestible que parezca el serrín, y por poco adecuado que se le juzgue para sustituir a la harina en la elaboración de pan, lo cierto es que en Berlín hay una tahona que produce diariamente 20.000 hogazas de serrín. El serrín se somete primeramente a un proceso de fermentación y a varias manipulaciones químicas, y, por último, se mezcla con una tercera parte de harina de centeno, se hacen panes y se cuecen en el horno como cualquier otro pan. Aunque este nuevo «pan de maderas», como lo llaman los franceses, se destina al consumo de los caballos, dicen los fabricantes que en caso de necesidad podría constituir un alimento nutritivo y nada desagradable para el hombre. En varias regiones del mundo se obtiene pan de los árboles; en las islas Molucas, por ejemplo, la medula feculenta de la palmera Sagui da una especie de pan blanco harinoso, con el que se forman hogazas oblongas y se cuecen en unos hornos pequeños muy curiosos, divididos en caldillas oblongas del tamaño de los panes. En Laponia se hacen tortas con el interior de la corteza del pino, bien machacada, y se cuecen en una sartén. En Kamchatka se usa como pan la corteza del pino y del abedul, lo sin mezclarla con ninguna otra sustancia; lo único que se hace es machacarla hasta reducirlo a polvo y amasar con éste los panes. ENSAYOS DEL SULFATO DE COBRE Es de gran utilidad el averiguar con rapidez si el sulfato de cobre es puro ó tiene adulteraciones. Si es puro, su disolución, puesta en un tubo de ensayo, toma un color azul subido cuando se le añaden unas gotas de amoníaco, y cuando se le añaden unas gotas de ácido nítrico un color azul celeste característico al echarle unas gotas de lechada de cal diluida; pero si está impurificado por el sulfato de hierro, se forma un precipitado de hidrato de hierro, parecido a orín, y si la impureza se debe al sulfato de cinc, la disolución tendrá un color blanquecino al agregar amoníaco, y blanco sucio con la lechada de cal. Pasillas antiácidas (Jeba). Antiácidos para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CULTIVO DEL RICINO Recibimos una atenta carta de D. Arturo Gordón, en la que nos pide que, en vista del crecido número de personas que le han solicitado noticias acerca del cultivo del ricino, y en la imposibilidad material de contestarlas a todas, por escrito, hagamos público que, según sus noticias, el Consejo Superior de Fomento tiene decidido publicar un folleto sobre el asunto, que enviará gratis a cuantos lo soliciten, así como también la suficiente cantidad de semillas para hacer un pequeño ensayo. El Sr. Gordón nos ruega también el que hagamos constar su agradecimiento a cuantos le escribieron, y a quienes suplica perdón en el que no les haya complacido directamente, como hubieran sido sus deseos.

AVENTADORAS Las aventadoras, para que su trabajo resulte práctico y económico, necesitan reunir las siguientes condiciones: primera, poco esfuerzo en relación al rendimiento; segunda, ser ligeras y suaves en sus movimientos; tercera, poder cambiarse de posición con facilidad; cuarta, sencillez y fortaleza. Entre las máquinas aventadoras que mejores resultados ofrecen se encuentran las llamadas «Sindicato», que a más de poseer las cualidades anteriormente citadas, tienen otras no menos importantes, tales como ejes de acero, cojinetes de bolas dobles, engrase automático, facilidad en su desarme, etc. Las aventadoras se construyen para moverlas a brazo, con malacate, ó con motor, según sus tamaños y rendimientos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL ALZA DE LOS FLETES Al estallar la guerra en 1914, poseía el mundo 17.596 vapores mercantes de más de 100 toneladas de desplazamiento. En 1914 se construyeron 1.094, y en 1915 la producción

fué de 630, lo cual da un total de 19.220. De éstos son superiores a 1.000 toneladas las tres quintas partes, ó sean unos 11.600. Sólo de este tonelaje pueden considerarse útiles para el tráfico internacional, que es al que en estas líneas nos referimos. Veamos ahora las pérdidas. Aunque a muchos les parezca poco, una estadística escrupulosamente llevada atestigua que los submarinos alemanes no han destruido desde agosto de 1914 hasta fines de marzo del año actual más que 625 buques. De éstos hay que descontar para nuestro objeto 234 buques pesqueros ó de pequeño cabotaje, que no influyen en el tráfico mundial. Quedan, pues, 391 vapores útiles sustraídos a ese tráfico. Observaremos de paso que, no obstante haberse dicho que Alemania ha ido perfeccionando sus submarinos, y que los últimos son los de mayor radio de acción y los más destructores, desde agosto de 1915 la escala de pérdidas del comercio marítimo por efecto de la campaña submarina decrece de un modo notable. Los meses de junio, julio y agosto de 1915, los sumergibles germanos concluyeron, respectivamente, con 90, 78 y 90 vapores, y el último marzo la cifra es sólo de 36. Si se tratase, pues, únicamente de la campaña submarina, no habría la menor razón para el alza de los fletes, al menos por lo que afecta a la pérdida de material flotante, pues lo construido excede tres veces a lo inutilizado. Hay algo más. En primer término, la requisición de vapores para transportes por las autoridades de los países aliados. Así Inglaterra tiene para los servicios de sus fuerzas empleadas 500. Francia, 150, Italia, 100 y Bélgica, 70. En total, 820 sustraídos al libre comercio. En segundo término viene la desaparición de las marinas mercantes alemana y austro-húngara; ó sean 596 transportes. No pueden considerarse inutilizados todos; Portugal se ha incautado de 60, Italia de otros tantos é Inglaterra de 100, de modo que hay sustraídos al tráfico sólo 376, de los cuales unos 200 están refugiados en puertos neutrales. La tercera causa es la inutilización de 270 vapores de los aliados encerrados en los mares Báltico y Negro. Estos, en su mayoría, sólo sirven a Rusia para su tráfico y servicios costeros. Uniendo a éstos los 76 vapores destruidos por los cruceros alemanes en sus diferentes excursiones, resultan 1.406 naves arrancadas al comercio, que, unidas a las 391 destruidas por los submarinos, dan una suma de 1.797. No es esta cifra tan elevada, pues todavía quedan 9.700 vapores útiles, que pueda justificar el alza de los fletes. El motivo principal del alza está en la ley de la oferta y la demanda y en el exagerado temor al riesgo. Mientras que la demanda es más grande y urgente, más se aumenta el riesgo, y esto hace que extremen sus exigencias los marinos y los armadores. La dotación de los buques mercantes está hoy doblemente mejor retribuida que antes de la guerra. En Inglaterra el carbón apenas ha experimentado alza alguna; pero los vapores tienen que repostarse de combustible en Gibraltar, en las islas Canarias, en Orán y Argel, en Malta y en Port Said, y esos carbones, al ser transportados a dichos depósitos, han pagado fletes de 40, 50 y hasta 60 chelines por tonelada. Así que el armador que ve el presupuesto de gastos de cada viaje multiplicado por cinco, no tiene más recurso que recurrir a la elevación del flete para no liquidar con pérdida. Y no olvidemos que el Estado tira del 60 por 100 de las utilidades que realiza el armador.

CASA REAL

S. M. la Reina, con la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro, estuvo por la mañana visitando las obras del sanatorio de Valdelella.

S. M. el Rey ha tenido dos interesantes audiencias: la del doctor Avellaneda y la del Sr. Maura.

El ministro de la Argentina, que ha estado seis meses en su país, pudo conversar con S. M. Majestad largo rato sobre los intereses de España y de la Argentina, que tienen más íntima relación.

Esta audiencia duró cerca de una hora.

A la una y cuarto salió de Palacio el señor Maura. Cercándole los representantes de la Prensa, ávidos de noticias, y exclamó:

—Soy para ustedes, como periodistas, lo que en lenguaje minero se llama «vestibul». Se ha anunciado para estos días la marcha de S. M. M., y he venido a despedirles. Parece que el viaje de la Corte no será tan pronto como se ha dicho.

—¿Intervendrá usted en la discusión del Mensaje?—le preguntaron.

Y contestó: —Probablemente, sí; no sé cuándo ni cómo, pero intervendrá.

El duque de las Torres estuvo en Palacio a invitar a los Reyes al concurso hipico. Asistirán el martes, que es el último día.

También estuvieron en Palacio los duques del Infantado y de Híjar y los marqueses de Castelar y de Montegudo.

El ex ministro Sr. Suárez Inclán fué a despedirse de S. M. la Reina.

El lunes resultantemente emprenderá su viaje de regreso a Barcelona.

Lo ha demorado unos días por tener que conferenciar sobre varios asuntos con el Presidente del Consejo de ministros, que tiene sobre sí tantas cosas a que atender.

No hay aún día señalado para la ida de Sus Majestades a la Granja.

Se ignora dónde presentarán sus credenciales los nuevos ministros de Brasil y Panamá.

Lo único positivo es que el Monarca marchará el 3 de julio a San Sebastián.

Su Majestad el Rey pasará la tarde en el Polo de la Casa de Campo, donde se juega interesante partido.

Por la noche se asegura que asistirán Sus Majestades a la inauguración del teatro de la Reina Victoria.

GRAN MUNDO

El próximo miércoles, día 14, se celebrará, por la noche, en el teatro Español, la representación benéfica de cuadros vivos, organizada por la marquesa de la Mina, en la cual tomarán parte todas las muchachas aristocráticas más lindas de la corte, y buena parte de las muchachas de la alta sociedad.

Es tal el pedido de localidades, que se ha decidido repetir el espectáculo el día siguiente, en mañana.

A la primera asistirán los Reyes e Infantes, y a la segunda es probable que la realcen con su presencia el Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos.

Las pocas localidades que quedan aún pueden pedirse en casa de la marquesa de la Mina, calle de Santa Isabel, 42.

—Los días 18, 19, 20 y 21 se celebrarán, en el teatro de la Princesa, las cuatro funciones que vienen a dar los artistas de la Comedia Francesa, figurando entre ellos actores tan afamados como Mmes Bartet, Segond Weber, Leconte, Litrard, Valpreux y Faber, y MM. Silvain, Georges Ben, Albert Lambert, Fenoux, Dehelly, Ravet.

A todas las obras elegidas pueden asistir las muchachas. Son el *Cid*, de Corneille; *Les précieuses ridicules*, de Molière; *Andromaque*, de Racine; *Le luthier de Crémone*, de François Coppée; *Le dédale*, de Pablo Hervieu; *Il ne faut jurer de rien*, de Musset; y *Le feu de l'amour du hasard*, de Marivaux.

Tan hermoso repertorio, y la admirable interpretación que recibirá, aseguran un gran éxito a los artistas franceses; algunos de ellos, como Bartet, han sido ya aplaudidos en el mismo teatro.

—La marquesa de Torneros ha dado a luz, con felicidad, una niña.

—Las señoritas de Mojarrieta marcharán en breve a Biarritz.

—Los marqueses de Zarco y sus hijos han salido ayer para San Sebastián.

—La condesa de Pardo Bazán ha salido para su castillo de Meirás, con su hija Carmen y su tía la señorita Vicenta Rúa.

—El notable pintor José Moreno Carbonero acaba de terminar un magnífico cuadro, que es el retrato de los seis hijos de los señores de Velázquez.

La señora de Velázquez (née Fernández Duro) es hermana del intrépido aviador que tuvo tanta fama y murió prematuramente hace unos años; su esposo es el propietario de las minas y fábricas de Felguera.

El grupo que forman sus seis hijos es muy artístico, y el fondo representa un paisaje frondoso de Aranjuez a la caída de la tarde.

El hijo mayor, un bizarro oficial de cuota, luce su uniforme y tiene en la mano el casco, apoyándose en un curioso banco de piedra tallada de la época de Carlos IV, en el cual están sentadas sus dos hermanitas, dos niñas de diez y doce años, en traje de tenis blanco, con las raquetas a su lado. Llevan, una, abrigo colorado, y la otra, un abrigo del mismo corte, rosa.

Una linda muchacha, con vestido sencillo muy claro, está de pie al lado del militar, y un chico sentado tiene cogido en la mano el arco; otra hermana suya, la mayor, vestida de blanco, está sentada en postura muy elegante.

—Muy agradable es el conjunto, y los personajes se destacan muy naturalmente sobre el fondo campestre y fresco.

El gran pintor está recibiendo muchas felicitaciones por su última obra, que estará expuesta dentro de pocos días en la Academia de San Fernando.

MADRIZZY

El suceso de la calle de Cabestros

Era un suicidio.

Los médicos forenses del distrito de la Inclusa han pasado al Juzgado de dicho distrito el informe de la autopsia que practicaron en el cadáver de Teresa Martínez, anciana que se arrojó por una ventana de su casa al patio, en la calle de Cabestros, 17.

Según dicho informe, en el cadáver se apreciaban la fractura de varias costillas, de la columna vertebral y de un fémur, además de una gran hemorragia interna, que originó la muerte instantánea.

Exteriormente no se apreciaba señal alguna de violencia.

Confirma, por lo tanto, este informe la suposición de que se trata de un suicidio, según se deduce de las primeras diligencias. Es de suponer que el juez que instruye el sumario decretará, en vista de esto, la libertad de Isabel Redondo y de su novio, detenidos en los primeros momentos y que continuaban en la cárcel.

SUCESOS DEL DIA

Cajida.

En la calle del Duque de Alba sufrió una caída, produciéndose la fractura del hombro derecho, Concepción Sierra, de treinta y cinco años de edad, domiciliada en la calle de Bordadores, 7 duplicado.

Con una botella rota.

El repartidor de vinos Dimas Ruiz Fernández, de veintiocho años, se ocasionó una herida en la mano derecha con el casco de una botella rota, en una bodega del Paseo de Recoletos.

Fue asistido en la Casa de Socorro de Buenavista.

Por querer ser útil.

En la Casa de Socorro del Centro fué curado Miguel Sánchez Revuelta de una herida grave que le ocasionó un carro que estaba atascado en la calle del Siete de Julio.

Miguel, en su buen deseo de ayudar al carretero, fué a calzar una de las ruedas del vehículo, y sufrió entonces la herida que padece.

Hurto doméstico.

Don Juan José Cano, que habita en la calle de Alberto Aguilera, número 23, denunció que de uno de los muebles de su domicilio le habían sustraído catorce ó quince monedas de oro de 25 pesetas.

Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

Cocinera infiel.

Doña Elvira Ardanaz denunció a una cocinera que tuvo a su servicio, porque ha desaparecido sustrayendo a la denunciante unas 200 pesetas.

Grave caída.

Jugando con otros niños en el paseo de la Dirección se cayó casualmente el niño de diez años, Juan José Toledano, que se produjo lesiones graves. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Comité Femenino de Higiene Popular

Premios de Higiene.

Las señoras que forman este Comité continuando su obra de divulgación de las prácticas higiénicas, realizan en este mes el XXV Concurso de Higiene, y para ello convocan a los vecinos del distrito del Congreso, en donde se ha de verificar.

Se darán los premios en metálico y en la forma siguiente:

1.º A las casas de obreros que tengan como máximo cuatro pesetas de jornal y estén más limpias.

2.º A las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente a sus hijos de pecho y de dos a siete años.

3.º A los niños de siete a once años que demuestren más cuidado en el aseo personal.

Los vecinos del distrito del Congreso que quieran optar a los premios de cualquiera de estos tres grupos, se presentarán a recoger la tarjeta correspondiente en la Tenencia de Alcaldía, calle de Cervantes, 19, los días 12, 13 y 14 del corriente mes de junio, de cinco a siete de la tarde, donde los recibirá, para darles las instrucciones necesarias, la Comisión de señoras del Comité.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 5997.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Proyecto de ley.

El ministro de Fomento ha manifestado que seguramente el lunes próximo leerá en el Senado el proyecto de ley relativo a la construcción de los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

La Comisión de Coruña.

La Comisión de la Coruña que se encuentra en esta corte, formada por representantes de las principales Corporaciones y entidades económicas de la referida capital, a la que acompañaba la representación parlamentaria por la provincia, ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Fomento acerca de dos extremos muy importantes.

Uno de ellos se refiere a conseguir que hagan escala en aquel puerto los buques que hacen el servicio directo a Nueva York.

El Sr. Gasset tuvo la satisfacción de constatar que las gestiones que realizó con este fin cerca de la Compañía Transatlántica habían obtenido el éxito más favorable a estos deseos, pues se ha logrado que los buques de la referida Empresa, a su regreso de América, hagan escala alternativamente en los puertos de Vigo y Coruña.

Respecto al otro extremo que tratan, ó sea la construcción del ferrocarril de la costa Coruña-Gijón, que es de extraordinario interés estratégico, les manifestó el ministro que la construcción de esa línea es costosísima, por los grandes macizos montañosos que hay que atravesar; pero que una vez promulgada la ley de los ferrocarriles secundarios, como en ésta se dan grandes facilidades para la construcción, confiaba en que entonces podrían realizarse las aspiraciones de la Comisión.

Huelga terminada.

Con el Sr. Gasset han hablado hoy los patronos de los tejeros, a los que explicó las gestiones que hace tiempo viene realizando para que obtengan el carbón al precio más bajo posible, manifestándoles la imposibilidad de que el Gobierno abone la diferencia del coste que aquellos pretenden.

El Sr. Gasset tiene el propósito de presentar un proyecto de ley respecto al precio del carbón, para facilitar su importación.

Los tejeros, satisfechos de las manifestaciones del ministro de Fomento, prometieron a éste que el próximo lunes reanudarán sus tareas y empezarán a cortar ladrillo.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Disponiendo que el libro escrito por doña Pilar Huguet Crexells, auxiliar de la Escuela Superior del Magisterio, titulado *Historia y técnica del Encaje*, se declare de mérito en su carrera.

—Admitiendo el recurso de alzada interpuesto por D. José Bñares, comisario encargado de la Dirección de la Normal de Maestras de Pontevedra, contra la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, que le negaba la participación de los derechos de exámenes recaudados en dicha Escuela.

—Se ha firmado una real orden disponiendo que los pagos en las Escuelas Normales se hagan por asignaturas y no por grupos.

—Nombrando a doña Concepción Loshuertos profesora interina de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de la Normal de Maestras de Vizcaya.

—Aprobando el expediente de oposiciones a las plazas de profesores numerarios de Historia de las Normales de Maestros de Avila, Cáceres y Las Palmas; nombrándose para desempeñarlas a los señores D. José Martín Rodríguez, D. Miguel Ángel Ortiz y don Arturo Lamarque, respectivamente, opositores propuestos por el Tribunal calificador.

—Se ha firmado una real orden circular dirigida a todos los directores y directoras de Escuelas Normales, ordenándoles que antes del día 30 del corriente mes envíen a la Dirección general de Primera enseñanza una hoja certificada de cada uno de los auxiliares propietarios que estén afectos a las respectivas Normales.

—Accediendo a lo solicitado por doña Bonifacia Jesús de Ibarreche, profesora de Física de la Normal de Maestros de Lérida, solicitando se le comute la asignatura por la de Derecho y Legislación escolar, vacante en la mencionada Escuela.

Primera enseñanza.

Se accede a lo solicitado por varios maestros y maestras de Escuelas Nacionales, pidiendo que se les declare en plenitud de derechos a los efectos del Escalafón.

Artes e Industrias.

Nombrando, en virtud de oposición, profesor de ascenso de la Escuela de Artes e Industrias de la Coruña a D. Fernando Cortés Bugla.

—Idem en id. profesor de entrada de las asignaturas de Dibujo lineal, industrial y arquitectónico, Tecnología y Construcción (tercer grupo) de la de Zaragoza a D. Teodoro Ríos Balaguer.

—Declarando desierta por falta de aspirantes las oposiciones anunciadas para proveer una plaza de profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Zaragoza, y se dispone que se provea en el turno que le corresponda.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Título.

Ordenóse que se haga constar en la documentación del suboficial de la reserva gratuita D. Manuel de La Lastra el título de marqués de Benaméjil con grandeza de España y marqués de Cuevas del Becerro.

Supernumerario.

Pasan a la situación de supernumerarios sin sueldo los capitanes de Ingenieros D. Miguel García y de la Herrán y D. Luis Zorrilla Polán.

Orden de San Hermenegildo.

Concedióse la cruz y placa de esta Orden al teniente coronel de Infantería, de la escala de reserva, D. Vicente Mená Garibay.

Destinos. Hoy se publicará el «Diario Oficial» una real orden dictando reglas referentes a los plazos de incorporación de los jefes, oficiales y asimilados a su destino, así como también las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Artillería y de la Guardia Civil.

Permutas.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que desempeñan los médicos primeros D. Juan Castellés de Santiago y D. Martín Barreiro Alvarez.

—Idem a los médicos segundos D. José Castilla y D. Francisco Tarifa Mendoza.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Ana Castillo de Vela, persona muy estimada por sus virtudes.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su esposo, D. Eduardo Vela, oficial mayor del Ayuntamiento madrileño, enviamos nuestro más sentido pésame.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Mañana domingo se verificará la séptima excursión del curso de recolección, preparación y clasificación de plantas, bajo la dirección de D. José Cogolludo.

Los señores inscritos que deseen asistir, acudirán hoy sábado, por la tarde, a este Museo, donde se les facilitarán detalles.

El excelentísimo señor conde de Cerrajería, dando prueba una vez más de su espléndida generosidad y de la protección que viene dispensando a la Asociación y Montepío general de Carteros de España y clases subalternas de Correos y Telégrafos, así como también del interés que por la cultura patria experimenta, se ha dignado honrar a dicha Asociación obsequiándola con quinientos ejemplares de la segunda edición del hermoso cuento de D. José Nogales *Las tres cosas del tío Juan*, que constituyen parte de los millares de que consta, y que ha editado a costa de su peculio particular en conmemoración del tercer centenario del fallecimiento del Príncipe de los ingenios, D. Miguel de Cervantes Saavedra, autor del inmortal *Don Quijote de la Mancha*.

El indicado Montepío general de Carteros de España y Clases subalternas de Correos y Telégrafos, hace público el testimonio de su más inmensa gratitud y del mayor y más vivo reconocimiento hacia tan ilustre y noble prócer, por sus inagotables bondades, manifestando, a la vez, que el reparto de los mencionados ejemplares, a fin de poder cumplir en justicia los deseos de proteger tan insignie, será mediante sorteo que realizará la Junta directiva en el domicilio social.

El lunes 12 del actual, a las seis y media de la tarde, celebrará la última sesión científica del curso actual, abriéndose discusión al tema de la ponencia del médico mayor D. José Potens, acerca de la «Etiología de la tuberculosis pulmonar en el Ejército.»

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Los amigos, tanto políticos como particulares, del diputado a Cortes por el distrito de Alcalá de Henares, D. Vicente Buendía, proyectan obsequiarle con un banquete en el Palace Hotel, y que se celebrará en breve.

El día 13 se verificará el sorteo de vigilantes para las oposiciones a las plazas vacantes en el Cuerpo de Seguridad.

D. J. León Arias, de Salamanca, nos escribe diciéndonos que desea contribuir a la suscripción de la Festa de la Flor, y para ello ofrece una participación de una peseta en el núm. 7.380, del sorteo del 12 del actual.

La Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid celebrará junta general (continuación de la anterior) el día 12, a las dos y media de la madrugada.

Se convoca a los opositores eliminados de las oposiciones a auxiliares de la Contabilidad y oficinas del Cuerpo de Telégrafos a una reunión de gran interés que se celebrará el domingo 11, a las diez de la mañana, en el café de Gijón.

Se ruega la puntual asistencia.

La Asociación de Maestros propietarios de las Escuelas nacionales de Madrid celebra junta ordinaria el 11 de junio a las once de la mañana, en la calle de Pontejos, núm. 2.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las diez de la noche, el Sr. D. José Zabala dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Las sierras españolas», con proyecciones.

La Sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales y Militares Veteranos celebrará junta general ordinaria el día 11, a las once de la mañana, en el domicilio social, Valverde, 25 y 27, principal, para aprobación de sus cuentas generales y acordar la función del 7 de julio.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26

Para viaje, campo, playa, casino, etc. Últimas novedades para señoras, jovencitas, niñas y niños. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección y especialmente en glases anchos, colores novedad. PÍDANSE CATALOGOS Y DETALLES.

MARRUECOS

El general Barrera.

TETUAN. (Viernes, noche.) A las ocho de la mañana marchó a Larache, por el camino del Fondak y Tánger, el nuevo comandante general Sr. Barrera, acompañado de su ayudante, comandante D. Salustiano Muñoz Delgado, y del intérprete D. Manuel Egea.

En el patio de la residencia despidieron al general Barrera. El general Jordana, todos los generales, el coronel Gómez Souza, el cónsul de España y muchos amigos.

De Tánger a Tetuán y regreso.

Llegaron esta tarde, procedentes de Tánger y por el camino del Fondak, el tercer secretario de la Legación de España, Sr. Igual; el agregado militar en nuestra Legación, capitán Gillis; el ingeniero jefe del Comité internacional de Obras públicas, Sr. Ojeda, y el secretario de la Legación de Italia.

Vienen satisfechos de la excursión, que realizaron sin el menor incidente.

Regresarán a Tánger en igual forma.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

PROVINCIAS

«La ciudad alegre y confiada».

SEVILLA. (Viernes, noche.) La compañía de Lara ha estrenado *La ciudad alegre y confiada*, que obtuvo un gran éxito.

Al final salieron los artistas numerosas veces, recogiendo grandes ovaciones.

Los ferroviarios.

VIGO. (Viernes, noche.) Los ferroviarios de la línea Orense-Vigo han celebrado una Asamblea en la Casa del Pueblo, para dar cuenta la Junta directiva de las conclusiones que había acordado en la entrevista que con el director de la Compañía había celebrado.

Ratificando una petición.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio se ha reunido y acordado declarar que es justa la petición que sobre fletes reducidos para maíz hicieron a la Junta de transportes los criadores de ganado de cerda.

Los huelguistas piden embarcar.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los tripulantes huelguistas del vapor *María*, sujetos a expediente por el comandante de Marina por abandono e incumplimiento de contrato, han solicitado del capitán del buque autorización para embarcar nuevamente. El capitán se negó a enrolarlos; pero después de larga negociación accedió a admitirlos a bordo y despidió a los esquirols que había contratado.

El buque zarpará a media noche, continuando las negociaciones en busca de arreglo del conflicto antes del día 17.

Huelga de la industria textil.

El gobernador civil interino ha llamado a una Comisión del Sindicato del arte textil La Constanza, encareciéndole la conveniencia de que desistan de la proyectada huelga, ofreciendo que conferenciará con los patronos.

Constaron los comisionados que el acuerdo era firme mientras no accedían los patronos a las peticiones formuladas y acordadas en el último mitin.

De vuelta a Toledo.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Por ser el último día de permanencia en el campamento de Ballesteros, se dedicaron los alumnos al descanso y al aseo personal.

En la próxima madrugada regresará la Academia a Toledo, dividida en dos batallones. Para el primero se tocará diana a la una, y desde esta hora hasta las tres, en que se servirá el desayuno, se ocuparán los alumnos en el arreglo de las tiendas y entrega de los petates. Seguidamente marcharán a la estación de Urda, donde tomarán el primer tren especial, que saldrá a las nueve y diez minutos, para llegar a Toledo a las once y cinco minutos.

Los alumnos del segundo batallón se levantarán a las dos de la mañana, desayunarán a las cuatro y tomarán el tren en Urda a las diez y diez minutos, para llegar a Toledo a la una de la tarde.

En la estación de Toledo se reunirán ambos batallones y entrarán en completa formación.

Todos los que están afectos a la Academia se muestran satisfechos de los días pasados en el campamento, donde ha sido la temperatura muy agradable y de gran éxito los trabajos realizados, especialmente los ejercicios de regimiento con ametralladoras, utilizando la bala de guerra. En todo el tiempo de prácticas de campaña, no se ha registrado el menor incidente.

El coronel ha sido muy felicitado por la excelente organización.

También le ha felicitado S. M. el Rey, que ha estado en constante comunicación por medio del servicio de telégrafos.

Batallón de Extremadura.

RONDA. (Viernes, noche.) Ha llegado el batallón del regimiento de Extremadura, que viene aquí de guarnición. El numeroso público que invadía las calles vitoreó a las tropas. Las autoridades civiles y militares cumplimentaron a los jefes y oficiales, que también fueron obsequiados con un lunch por el Ayuntamiento.

La tropa fué obsequiada con rancho extraordinario.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



LA SALUD recuperada en la naturaleza.

ENFERMOS CRÓNICOS, LEED:

¿Sufren enfermedades nerviosas? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis desarreglos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encuentráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostáis? ¿Sufren parálisis o debilidad genital? ¿Os contrasta a veces de fuerza intelectual o corporal? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que nuestro infalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

potentísimo procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano en forma las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuromuscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundando de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. EX TO SEGURO

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS, PIDANSE AL

INSTITUTO ELECTROTÉCNICO

Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

Marca registrada núm. 29.457.

AVISO INTERESANTE: El director de nuestro Instituto participa a los enfermos de Madrid y provincias, que se encuentran en la corte los días 15, 16 y 17 de junio, haciéndolos en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, Madrid, en donde recibirá de diez a una y de cuatro a siete, ofreciendo el Cinturón Eléctrico Galvani a todos los que le soliciten, apropiado para cada caso concreto.

IMPOTENCIA Se remedia instantaneamente a cualquier edad. Escribir: R. S. Garcia.—Apartado Correos, Gerona.



LA SENORITA

Doña María Teresa Espino y Pellico

FALLECIO

EL DÍA 10 DE JUNIO DE 1890

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del actual en la parroquia de San Luis por los señores sacerdotes adscritos a dicho templo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se dignen asistir a estos sufragos y la encomiendan a Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 40 días de indulgencias a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (5)



¡Están frescos...!

¡Están helados! los líquidos y viandas que se conservan en nuestros armarios neveras, perfeccionados, 21 modelos. Indispensables en cafes, restaurantes y casas particulares. — Utensilios de cocina, irrompibles; sorbetes, helados, duchas, paños, termos. — MANTEN. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A. 2 at. y P. MAYOR, 31 Teléf. 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

Dinero en acciones de Industrial por participación en su negocio. Apartado Correos 323.

Molinos-Compro machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y estucos. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



LA SENORA

Doña Ana Castillo de Vela

HA FALLECIDO EL DÍA 9 DE JUNIO DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Eduardo Vela; hijos, D. Eduardo, D. Luis, doña Ana, don Rafael, D. Fernando, D. Anibal, D. Carlos, D. Enrique y D. Gonzalo; su hija política, doña María Malgor; hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Campomanes, núm. 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de columbre. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

Pompas Fúnebres.—Calle de Peñalver, 15.



BOTELLA, 0.75

LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

DESESTERO Limpieza por el vacío. Guardapolvos y tapices. Perstamas, precios fábrica. Candeia, c. Recoletos, 23. T. 2.615

MUEBLES Sólidos a precios sin competencia. — Camas de bronce, doradas, incrustadas. — Lino, moquetas, tapices, antigüedades, aparatos de luz PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34 GUARDAMUEBLES PARTICULAR. COMPRA DE MUEBLES A PARTI ULARES

SUBASTA VOLUNTARIA El día 17 del presente, a las once de la mañana, se celebrará en el despacho del Notario de esta corte, D. Luis Gallina, Precados, 4, la subasta de una casa en la calle de Bravo Murillo, próxima a la plaza de Quevedo. — Pliego de condiciones y títulos de propiedad en dicha Notaría.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Precados, 64, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 17 de 4 a 7 TELEFONO 4.542

ASMA Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC. Tod. Farm. 2 f. casta. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

GUARDA-MUEBLES Títulado "La Amuebladora" por espacios y salones. Titulado, 63, B. Sucesor, 8 y 5, t. 5.411. Avisos: Mayor, 20, sastre.

SOMBREROS Y GASCOS Flores fantásticas, cintas, precios baratísimo Salidos de la Gran Via. — Caballero de strada, núm. 59.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exhibición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

TRADUCCIONES DE IDIOMA Escalante, 13. 1.º Izqda.

PERLAS DE ORO Perlas de oro de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos los casos y edades. Experiencias, Pérdidas seminales, etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., etc., deben dirigirse al CONSULTORIO CLÍNICO BAMBONA, Canal de San Juan, 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

COCHES De todas clases, vend. DOCTOR FOURQUET, 3.

ALHAJAS Plantas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, joyas y servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Fornecedores y Venta. Esparteros, 16 y 18. Tel. 2.529.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

La Prensa Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES Estos anuncios los admite Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

Deva.—Alquilo amueblada hermosa casa gran huerta. — Honorario García, calle Fuenterrabía, 23, San Sebastián.

En La Granja alquilo, vendo gran hotel, jardín y pisos amueblados. Tetán, 18.

300 pesetas temporada, alquilo casa amueblada, seis camas, en aldea Galizano, boscosa. Desde Santander, después pasar la bahía, seis kilómetros carretera. Luis Tizera, Daoiz Velarde, 27, Santander.

Se cede sala independiente con balcón entresuelo cerca de Puerta Atocha. Único huésped, sin Razón, escribiendo o visita personal número 39.104.

Veraneantes. Villas y hoteles para alquilar en San Sebastián, Puentecabra, Deva, Cortiguera (Santander), Bayona (Galieta), Llanes (Asturias), Burgo, Segovia, San Rafael, Escorial, Villalba, etc. Los Madrazo, 27, bajo.

Gran local, 4.000 pies, planta baja, tres huecos, luz central, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etc. Jordán, 7.

Alquila en Deva, hermosa villa amueblada, jardín, cochera. Fuencarral, 130, segundo, centro.

Se alquila un piso amueblado próximo al Sardinero. Detalles: Muelle de Santander

Carabanchel Bajo, Francisco Romero, 2, alquilo piso principal entresuelo, luz, agua, jardín y terraza, hermosa vista, y tranvía a la playa. Para tratar, Villamagna, 2, de 12 a 3.

COMPRAS Y VENTAS Estos anuncios admitelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

Compro alhajas, oro, plata, joyas, relojes, antigüedades y papeleras. Monte Al. Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Se desea comprar un automóvil moderno en perfecto estado. Tipo faeón torpedo de 14 HP. efectivos. Dirijan ofertas directas a E. Prieto, Goya, 26, cochera.

Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 88, 2.º centro.

Plazos, máquinas hacer A medias y calcoetes. Instrucción gratis San Bernardo, 117.

Despacho casa por viaje a América; realiza en tres días todo el mobiliario de un piso a muy bajos precios. Calle Santa Bárbara, 1 (esquina Fuencarral).

40 metros verja hierro cuadrado 14 milímetros, y alto 1,20. 2 puertas hierro, 2 metros ancho por 2,50 — e vendon, 4,090 kilo. Carretera estación Pozuelo, núm. 8. Razón: Jesús, 12, 3.º Madrid.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones Manila bordados, lisos, baratísimos. — San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos. No comprar sin ver grandioso surtido sin subir precios. Calatrava, 2.

Mantones Manila, mantillas, vendo alquilo para fiestas. Jarvines, 5 (tienda).

Solar barato vendo, dos fachadas. Calle Almansa. Razón: Carmen, 15.

CONSULTAS Cura para engordar y bizzochos de carne. Fuera engaños con reconstituyentes sin resultado. Superalimentación energética para debilitados. Polvos y cartitas gratis. Razón: San Jerónimo, 81, tercero (sigue).

ESPECIFICOS Bicarbonato de sosa para Baños y usos industriales, 0,75 kilo. Torres Muñoz, San Marcos, 11.

Debilidad sexual cura y reversión sin medicinas. Utilísimo a todos; 3 pesetas. Librería Moya, Carre us, 8.

HOSPEDAJES Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

Huéspedes, casa nueva, habitaciónes independientes, lo más sano de Madrid, desde 4,50. Princesa, 62.

OPTICA Graduación gratuita de la vista. Empezamos optistas americanos exclusivamente, por ser los mejores. — Todos los últimos adelantos American Optical Specialists Alcalá, 14.

No mas migajas, próbitas, lentes débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo. — Libro gratis, escribiendo Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS Estos anuncios admitelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirijirse a Fernabé García, Arenal, 1.

Joyerías. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. — Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Plateros Orfebreros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. — Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Problema resuelto. 5.000 recetas manejan dolas sudoríficas, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles correo, acompañando sello. — Victoriano Ferrí. Villavieja, 73, 2.º, Alicante.

Industriales ofrecemos maquinaria moderna inglesa para instalar fábricas completas de azúcar, hielo, gaseosa, galletas, chocolates, confites, productos reaccionarios y productos químicos. Numerosas referencias. Dirijirse Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

HOSPEDAJES Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

Huéspedes, casa nueva, habitaciónes independientes, lo más sano de Madrid, desde 4,50. Princesa, 62.

OPTICA Graduación gratuita de la vista. Empezamos optistas americanos exclusivamente, por ser los mejores. — Todos los últimos adelantos American Optical Specialists Alcalá, 14.

No mas migajas, próbitas, lentes débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo. — Libro gratis, escribiendo Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS Estos anuncios admitelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirijirse a Fernabé García, Arenal, 1.

Joyerías. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. — Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Plateros Orfebreros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. — Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Problema resuelto. 5.000 recetas manejan dolas sudoríficas, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles correo, acompañando sello. — Victoriano Ferrí. Villavieja, 73, 2.º, Alicante.

Industriales ofrecemos maquinaria moderna inglesa para instalar fábricas completas de azúcar, hielo, gaseosa, galletas, chocolates, confites, productos reaccionarios y productos químicos. Numerosas referencias. Dirijirse Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

XVI ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña Clara Murrieta y Bellido

DUQUESA DE SANTONA, GRANDE DE ESPAÑA

QUE FALLECIÓ EL DÍA 10 DE JUNIO DE 1900

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las parroquias de Nuestra Señora de la Concepción, Santa Teresa y Santa Isabel, en las Descalzas Reales y en San Pascual, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su viudo, el Excmo. Sr. Duque de Santona; hijos, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos la encomiendan a Dios.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha concedido 200 días de indulgencia; los Excmos. y Revmos. Arzobispo de Valladolid y Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, 100 días, y los Excmos. Sres. Obispos de Sión y Málaga, 40 a todos los fieles que devotamente rezaren un Avemaria, parte de rosario ó misa que oyeren, aplicándola por el alma de la finada, que en paz descanse.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Lotión Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 6 medio frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

Hierbina Peele Radio-activa, venciendo la Obesidad, desolviendo las grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida a las raíces enfermas. — Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso. — Ptas. 5,50 el frasco.